

চমক ভরা ধনতেরস
২১ থেকে ২৭ অক্টোবর
(প্রতিদিন সেকান খেলা)
শ্যাম সুন্দর কোং
জার্সি
সবার সবার আমন্ত্রণ

ত্রিপুরার প্রথম দৈনিক

জাগরণ

গৌরবের ৬৬ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

নিশ্চিত্বের প্রতীক
গুঁড়া মশলা
অল্পতেই যথেষ্ট

সিস্টার
স্বাদে ও গুণমানে প্রতি ঘরে ঘরে

অনলাইন সংস্করণঃ www.jagardaily.com

JAGARAN ■ 20 October, 2019 ■ আগরতলা, ২০ অক্টোবর, ২০১৯ ইং ■ ২ কার্তিক ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, রবিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder: J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

উদয়পুরে হাসপাতালের আইসিইউ-তে আণ্ডন, আতঙ্ক

নিজস্ব প্রতিনিধি, উদয়পুর, ১৯ অক্টোবর। ভয়াবহ অগ্নিকাণ্ডের হাত থেকে রক্ষা পেলে উদয়পুর টেপানিয়াস্থিত গোমতি জেলা হাসপাতালে ঘটনায় চাঞ্চল্য ও আতঙ্ক ছড়িয়ে পড়ে গোট্টা হাসপাতালে শনিবার বেলা আনুমানিক সাড়ে বারোটায় উদয়পুর টেপানিয়াস্থিত গোমতি জেলা হাসপাতালের আইসিইউ-এর এসি মেশিনে আণ্ডন লাগে। তাতে, রোগী এবং চিকিৎসকসকল আতঙ্কিত হয়ে পড়েন। আইসিইউ থেকে বের হতে গিয়ে তিনজন রোগী সামান্য আঘাত পেয়েছেন। এদিন, এই আণ্ডনের খবর ছড়িয়ে পড়তেই হাসপাতালজুড়ে দৌড়বীড় শুরু হয়ে যায়। বিশেষ করে রোগীদের নিরাপত্তা আশ্রয়ে নিয়ে যাওয়ার জন্যও তৎপরতা দেখা গেছে। হাসপাতাল সুপার জানিয়েছেন, আইসিইউ-তে এসি মেশিনে হঠাৎ আণ্ডন লেগে গিয়েছিল। ফলে চারিদিক ধোঁয়ায় ঢেকে যায়। ওই ঘটনায় আইসিইউতে ভর্তি রোগী, রোগীর আত্মীয়স্বজন-সহ কর্তব্যরত স্বাস্থ্যকর্মীরা চিকিৎকার চোঁচামেচি শুরু করে দেন। তিনি জানান, আণ্ডন লাগার খবর পেয়ে সঙ্গে সঙ্গেই দমকল বাহিনীকে জানানো হয়। খবর পেয়ে হাসপাতালে ছুটে আসেন দমকলের কর্মীরা। দমকলের কর্মীরা অল্প কিছুক্ষণের মধ্যেই আণ্ডন আয়ত্তে নিয়ে আসে। হাসপাতাল সুপারের কথায়, দুটি এসি মেশিন পুড়ে গেলেও রোগীদের কোন ক্ষয়ক্ষতি হয়নি। সকলেই অক্ষত আছেন। তবে দৌড়াঁদৌড়ি করতে গিয়ে তিন জন রোগীর গায়ে হালকা চোট লেগেছে। তবে, তারাও সুরক্ষিত আছেন, জানান হাসপাতাল সুপার।

বাদল অধরা, আরও এক ডেপুটি পুলিশ সুপার বরখাস্ত



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ অক্টোবর। রাজ্যের প্রাক্তন পূর্তমন্ত্রীকে গ্রেফতার করতে ব্যর্থতার দায়ে আরও এক পুলিশ অধিকারিক বরখাস্ত হয়েছেন। ডিআইবি শাখার ডিএসপি বনোজ বিপ্লব দাসকে আজ বরখাস্ত করা হয়েছে। তাঁকে নিয়ে এখন পর্যন্ত মোট নয় পুলিশ অধিকারিক বরখাস্ত হয়েছেন। এর পরও বাদল চৌধুরীকে খুঁজে বের করতে পারা হলে না পুলিশ। এদিকে, পূর্ত দপ্তরের প্রাক্তন ইঞ্জিনিয়ার ইন চিফ সুনীল ভৌমিককে আজ ফের আদালত পুলিশ রিমান্ডে পাঠিয়েছে।

প্রসঙ্গত, বাদলকে খুঁজতে ব্যর্থতার দায়ে মুখ্যমন্ত্রী তথা স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর নির্দেশে পশ্চিম ত্রিপুরা জেলা পুলিশ সুপার অজিত প্রতাপ সিংকে বরখাস্ত এবং ডিআইবি দক্ষিণাঞ্চল অরিদম নারথকে অপসারণ করেছে রাজ্য সরকার। শাস্তির খড়গ চালানো এখানেই থেমে থাকেনি। পুলিশ প্রশাসনে সম্প্রতি মাঝারি ধরনের রদবদলও করা হয়েছে। শুধু তা-ই নয়, বাদল চৌধুরীর তিন দেহরক্ষী প্রদীপ আচার্য, অমর সরকার এবং অমল দাসকেও বরখাস্ত করা হয়েছে।

গুজবের দিনভর অতিরিক্ত পুলিশ সুপার মিরিলাল দাসের নেতৃত্বে পুলিশ বাহিনী সারা আগরতলায় দফাওয়ারি তল্লাশি চালিয়েছে। আগরতলায় শঙ্কর চৌমুহিন, রামনগর, কৃষ্ণনগর এলাকায় দুই শতাধিক বাড়ির বাদল চৌধুরীর খুঁজে তল্লাশি করেছে পুলিশ। তাঁদের মধ্যে কয়েকজন চিকিৎসক রয়েছেন যারা বাদলবাবুর চিকিৎসা করেন। কিন্তু তাঁকে কোথাও খুঁজে পায়নি পুলিশ।

এরই মধ্যে গুজবের পশ্চিম আগরতলা থানার ওসি দেবপ্রসাদ রায়কে বরখাস্ত করেছে পুলিশ প্রশাসন। সম্ভবত, বাদল চৌধুরীকে খুঁজতে ব্যর্থতার কারণেই তাঁকে বরখাস্ত করা হয়েছে। তাছাড়া, ওই তালিকায় রয়েছেন তিন গোয়েন্দা কর্মীও। শ্যামল দেববর্মা, কিশোর রাউথ এবং রঞ্জিত দেববর্মা ওই তিন গোয়েন্দা কর্মীকেও বরখাস্ত করা হয়েছে। তাঁদের বরখাস্তের পছন্দে বাদল চৌধুরীর সন্ধান দিতে না পারার কারণ হিসেবে মনে করা হচ্ছে। এদিকে, আমতলী থানার ওসি সুরত চক্রবর্তীকে পশ্চিম আগরতলা থানা এবং ইলপেঙ্কট সিদ্ধার্থ করকে আমতলি থানার নতুন ওসি হিসেবে দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে।

আজ শাস্তির তালিকায় নব সংযোজন ডিআইবি শাখার ডিএসপি বনোজ বিপ্লব দাস। ত্রিপুরা সরকারের সাধারণ প্রশাসনের অধিনায়ক সচিব অনিমেষ দাস এক নির্দেশিকা জারি করে তাঁকে বরখাস্তের

৬ এর পাতায় দেখুন

টেট-এর প্রশ্নপত্র ফাঁসের অভিযোগে এক যুবককে উত্তমমাধ্যম দিয়ে পুলিশে দিলেন পরীক্ষার্থীরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ অক্টোবর। টেট-এর প্রশ্নপত্র ফাঁসের অভিযোগে এক যুবককে আটক করে পরীক্ষার্থীরা গণধর্ষন দিয়েছেন। যুবকটি টাকার বিনিময়ে প্রশ্ন এনে দিতে পারবে, খবরকে কেন্দ্র করে সারা রাজ্যে তোলপাড় অবস্থা। পুলিশ ওই যুবককে আটক করে রাখলেও প্রশ্নপত্র ফাঁসের কোনও প্রমাণ মিলেনি বলে দাবি করেছেন কমলপুর থানার ওসি। এদিকে, টিআরবিটির চেয়ারম্যান ড. অনূপকুমার দত্ত জোর গলায় দাবি করেছেন, টেট-এর প্রশ্নপত্র ফাঁস করা কোনওভাবেই সম্ভব নয়। তাই আগামীকাল যথারীতি টেট পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হবে। শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ আশঙ্ক করেছেন, টেটের প্রশ্নপত্র ফাঁস হলে তাই আগামীকাল পরীক্ষা দেওয়ার সিদ্ধান্ত নেওয়া হবে।

এদিন, ধর্ষন জেলার কমলপুর মহকুমায় কৃষ্ণচন্দ্র গার্লস স্কুল সংলগ্ন এলাকায় দুপুর বারোটায় টেট পরীক্ষার প্রশ্নপত্র নিয়ে তুলকালামকাণ্ড ঘটে যায়। পরীক্ষার্থীদের অভিযোগ, দুই প্রতারক শিক্ষামন্ত্রী ও শিক্ষা অধিকর্তার নাম ভাঙিয়ে টেট পরীক্ষার প্রশ্নপত্র দেওয়ার প্রলোভন দেখিয়েছিল। দুই লক্ষ টাকা দিলে টেটের প্রশ্ন মিলবে বলে তারা অফার দিয়েছিলেন।

জ্ঞানক পরীক্ষার্থী জানিয়েছেন, কমলপুর মহকুমায় সঞ্জয় আর্টস স্কুলের শিক্ষক সঞ্জয় সিনহা ও ক্রিমসন আর্টস ইনস্টিটিউটের শিক্ষক রাজেশ সুব্রহ্মণ্যর টেট-এর প্রশ্নপত্র টাকার বিনিময়ে বিলি করতে পারবেন বলে দাবি করেছেন।

তাঁদের কথাব্যতায় পরীক্ষার্থীদের মনে সন্দেহ জন্মালে আজ দুপুর বারোটায় নাগাদ কৃষ্ণচন্দ্র গার্লস স্কুলের সামনে সঞ্জয় সিনহাকে ধরে

ব্রেইলি ব্রিজ ভেঙে দুর্ঘটনাগ্রস্থ ট্রাক, চালক-সহ আহত তিন

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ১৯ অক্টোবর। নিম্নমানের সংস্কারের জেরে কয়লা বোঝাই লরি লোহার ব্রেইলি ব্রিজ ভেঙে ছড়ায় পড়ে গেছে। ওই দুর্ঘটনায় চালক-সহ তিনজন আহত হয়েছেন। তাদের মধ্যে চালক ও খালসির অবস্থা আশঙ্কাজনক বলে চিকিৎসকরা জানিয়েছেন। ওই দুর্ঘটনায় কৈলাসহর-কুমারঘাট সড়কে যানবাহন চলাচল বন্ধ হয়ে গেছে। তাতে জনগণ দুর্ভোগের শিকার হয়েছেন।

শনিবার দুপুর আড়াইটা নাগাদ কৈলাসহর-কুমারঘাট সড়কের জলাই গ্রামে এনএল ০১ এডি ৬০৮৪ নম্বরের কয়লা বোঝাই ট্রাক কৈলাসহর থেকে লোহার ব্রেইলি ব্রিজ হয়ে কুমারঘাটের উদ্দেশ্যে



কৈলাসহর-কুমারঘাট সড়কের জলাই গ্রামে ব্রেইলি ব্রিজ ভেঙে দুর্ঘটনাগ্রস্থ ট্রাক। ছবি- নিজস্ব।

যাওয়ার পথে ব্রিজ ভেঙেছড়ায় জাকির হোসেন (৪০), সহচালক আহত হন। ব্রিজ ভেঙে যাওয়ার পড়ে যায়। ওই দুর্ঘটনায় লরি চালক হায়দার আলি (১৯)-সহ তিনজন শব্দ

দুর্নীতিবাজদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়া রাজনৈতিক হিংসা হলে শতবার সেই পথেই হাঁটব : বিপ্লব

নিজস্ব প্রতিনিধি, চড়িলাম, ১৯ অক্টোবর। দুর্নীতিবাজদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণ যদি রাজনৈতিক হিংসা হয় তবে সেই পথে শতবার হাঁটতে রাজি। শনিবার বিশালগড়ে গান্ধী সংকল্প যাত্রায় এই ভাবেই বিরোধীদের নিশানা করেছেন বিজেপি প্রদেশ সভাপতি তথা মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। তাঁর কটাক্ষ, চোরে-চোরে মাসতুতো ভাই, তাই ২০০৮ সালের ঘটনায় তখনকার বিরোধীরা মুখে কুলুপ এঁটে ছিলেন। এদিন তিনি বলেন, সত্যের জয় হবেই। কারণ, গান্ধীজির সংকল্প যাত্রায় দুর্নীতিবাজদের চিকিত্তকরণ শুরু হয়েছে। তিনি হুশিয়ারি দিয়ে বলেন, কোনও

প্রতারণার অভিযোগ ই-রিক্সা চালকদের বিক্ষোভ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ অক্টোবর। ই-রিক্সা চালকদের ব্যাধ খনের মাধ্যমে পুরানো ই-রিক্সা বদলে নতুন ই-রিক্সা ব্যবস্থা ও বৈধ কাগজপত্র দেবার প্রতিশ্রুতি দিয়ে ই-রিক্সা ডিলার সুয়েন মালেকার প্রতারণার আশ্রয় নিয়েছে। তাতে ক্ষুব্ধ হয়ে ই-রিক্সা চালকরা তার বাড়ি ও শোরংমে গিয়ে ঠগবাজি ও প্রতারণার তীব্র প্রতিবাদ ও বিক্ষোভ প্রদর্শন করেছে। ই-রিক্সা ডিলারদের নয়া চক্রান্তের ফাঁদে

বাম জমানায় পরিবহন দপ্তরে ২৭ কোটি টাকার কেলেঙ্কারি, ভিজিলেন্স তদন্ত শুরু

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ অক্টোবর।। রাজ্যে আরেক দুর্নীতির তথ্য সামনে এসেছে। পরিবহন দপ্তরে বাস কেলেঙ্কারির ভিজিলেন্স তদন্ত শুরু হয়েছে। প্রায় ২৭ কোটি টাকার কেলেঙ্কারি হয়েছে বলে পরিবহন দপ্তর দাবি করেছে। ওই কেলেঙ্কারিতে প্রাক্তন পরিবহন মন্ত্রী এবং আরবান ট্রান্সপোর্টের প্রাক্তন এমডি জড়িত ছিলেন বলে সন্দেহ করা হচ্ছে। এ-বিষয়ে পরিবহন মন্ত্রী প্রবীণ সিংহরায় জানিয়েছেন, ওই কেলেঙ্কারির জন্যই জনগণের সুবিধার্থে রাস্তায় বাস নামানো যাচ্ছে না।

প্রসঙ্গত, ২০০৯ সাল থেকে জেএনএইউআরএম প্রকল্পে ১৭৩টি বাস ক্রয়ের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছিল। দুর্নীতির সূচনাও ওই সময়েই হয়েছিল বলে দাবি পরিবহন মন্ত্রীর। তাঁর কথায়, ১৭৩টি বাসের মধ্যে বর্তমানে ৯০টি রাস্তায় চলাচল করছে। বাকি ৩০টি বাস পরিত্যক্ত অবস্থায় উদ্ধার হয়েছে এবং ৫০টি বাস টিআরটিসিকে হস্তান্তর করা হলেও সেগুলি মেরামত করতে কালখাম ছুটছে। তাঁর দাবি, ওই ৫০টি বাস সারাইয়ের জন্য ইতিমধ্যে টিআরটিসিকে ৩৫ লক্ষ টাকা দেওয়া হয়েছে।

পরিবহন মন্ত্রী জানিয়েছেন, ত্রিপুরা

আরবান ট্রান্সপোর্ট কর্পোরেশন লিমিটেডের এমডি পদে বিভিন্ন সময়ে বিভিন্ন অধিকারিকরা দায়িত্ব সামলেছেন। সে-বিষয়ে এক তথ্য তুলে ধরে তিনি বলেন, ২০১০ সাল থেকে কেডি চৌধুরী, আরসি পোদ্দার, শম্ভু নমশ্রু, আর রিয়াং, রতন বিশ্বাস, দশরথ দেববর্মা, সন্তোষ কর্মকার এবং কেশব কর উচ্চ পদে ছিলেন। তাঁদের মধ্যে রতন বিশ্বাস ১ নভেম্বর ২০১৪ থেকে ১৫ মার্চ ২০১৮ পর্যন্ত একটানা চার বছর ওই সংস্থার এমডি পদে দায়িত্ব সামলেছেন। এদিন তিনি জানান, জেএনএইউআরএম প্রকল্পে ১৭৩টি বাস কেনা হলেও সমস্ত বাস ক্রয়ের কাগজপত্র খোঁজে পাওয়া যায়নি। তাঁর কথায়, ত্রিপুরায় সরকার পরিবর্তন হতেই আরবান ট্রান্সপোর্টের পূর্বতন এমডি রতন বিশ্বাস বদলি নিয়ে অনাড়ম্বর সরে যান। কিন্তু, দফতর গাড়ির সঠিক তথ্য দিতে পারেনি। তিনি জানান, বাস ক্রয়ে বিরাট অনিয়ম হয়েছে সন্দেহ হতেই ১৭৩টি বাস খোঁজার কাজ শুরু করে পরিবহন দপ্তর। এতে ১৭১টি বাসের হিসাব পাওয়া যায়। তিনি বিন্যাস প্রকাশ করে বলেন, বামফ্রন্ট সরকারের আমলে পরিবহন দপ্তর দুটি বাস কিনে কোম্পানির কাছ থেকে সেই বাসগুলি হস্তান্তর করেনি। ফলে, বিক্রয়ত ওদামে পড়ে থেকে বাসগুলি ব্যবহারের অনুপযোগী হয়ে পড়েছে। পরিবহন মন্ত্রী জানান, ১৭১টি বাসের মধ্যে ৩৮টি গাড়ি অপারেটররা কাগজে-কলমে দফতরের কাছে ফিরিয়ে দিয়েছে।

সিস্টার স্বাদে আজও সিস্টার

নিশ্চিত্বের প্রতীক

সর্বশ্রেষ্ঠ গুঁড়া মশলা

স্বাদে গুণমানে প্রতি ঘরে ঘরে

হরেকবকম হরেকবকম হরেকবকম

অমিতাভ বচ্চনের উত্থান: কীভাবে জঞ্জির তাঁকে তারকা তৈরি করল

শুক্রবার ৭৭ বছরে পা রাখলেন অমিতাভ বচ্চন। যথারীতি, দেশ জুড়ে জন্মদিন উদযাপন করা হচ্ছে। লক্ষ লক্ষ ভক্ত আরব সাগরের তীরে তাঁর বাড়ির সামনে ভিড় করবে শুভেচ্ছা জানানোর জন্য উপহার নিয়ে। একটা সময়ের পর এটা কেমন যেন আচারে দাঁড়িয়েছে। এখন এই কিংবদন্তী সাদা কুর্তা উপর শাল জড়িয়ে ফিগি কায়দায় এন্ট্রি নেন বিগ বি। অনেকটা পিতৃসুলভ ছবি। যেমনটা ছিল আনন্দ-র বাহুমশাই। কিন্তু আমরা কথা বলছি অমিতাভ বচ্চনকে নিয়ে, যার জীবন শান্ত অবস্থা থেকে ক্রমশ উজাল হয়েছে। পাঁচ দশক পরেও, বিগ বি আগেও থেকেও বেশি ব্যস্ত, তিনি কখনও বুঝতে দেননি বিগত বছরগুলির জীবনের উপর প্রতিফলন। ২০১৯



অমিতাভ। এখানে তিনি কম কথা বলেছিলেন, রাগ দেখিয়েছেন বেশি। কথা হলেই যেখানে তিনি বলতেন "জব তাক বেঠেন কি লিয়ে না কাহা যায়, শরাফত সে খারে রহো," যে চেয়ারে শেষ খান বসতে গিয়েছিলেন তাতে লাগি মেরে, পাঠান শেষ খানকে (প্রাণ) আদেশ দেন। তবে জঞ্জির প্রাণের চেয়ে বচ্চনেরই। প্রাণ আনুয়ঙ্গিক কারণেই প্রয়োজনীয় এবং জয়া ভাদুড়ি, যিনি বলিউডের উত্থানের আগেই বচ্চনকে বিয়ে করেছিলেন, তিনি জঞ্জিরে অমিতাভের প্রেমিকার ভূমিকায় ছিলেন। জঞ্জির নবাগত এভাবে এক প্রথম সারির তারকা তৈরি করল। ছবিতে একটি গাড়ি দেখা যায় তা যেটা অমিতাভের জন্য ডিজাইন করা হয়নি। শোনা যায় ধর্মেন্দ্র প্রথম পছন্দ ছিলেন কিন্তু তিনি ব্যস্ত থাকায় ছবিটা তৈরি করতে দেরি হচ্ছিল এবং ছবির ভবিষ্যত অনিশ্চিত্য পড়েছিল তবুও এটি একটি অমিতাভ বচ্চন যান যা তাঁর জন্য ডিজাইন করা হয়নি। একটি গল্পে দেখা যায় যে ধর্মেন্দ্রর মূল পছন্দ ছিল তবে তিনি ব্যস্ত ছিলেন, তাই ছবিটি বিলম্বিত হয়েছিল এবং এর ভবিষ্যত দীর্ঘকাল অনিশ্চিত থাকে যায়। লেখক সেলিম-জাভেদকে যদি বিশ্বাস করা হয়, ধর্মেন্দ্র এক সময়ের জন্য এই স্ক্রিপ্টটির মালিক ছিলেন আরেকটি কথাও শোনা যায়, যে রাজকুমার, যিনি তাঁর আগের ছবিতেই একজন পুলিশের চরিত্রে ছিলেন, তাকে জঞ্জিরের প্রস্তাব দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু সম্ভবত পরিচালকের চুলে তেলের গন্ধ পছন্দ করেননি। বলা হয় প্রকাশ মেহরা মুম্বইয়ের পরিবর্তে মাদ্রাজে ছবিটি শুটিংয়ের পরামর্শ দিয়েছিলেন তবে চিত্রনাট্যকার

বিগ বস ১৩-এ অংশগ্রহণ
দৃশ্যগিরি বিতর্ক! কেন্দ্রের
তরফে সলমনের শোষণের
নয়া পদক্ষেপ

বিগ বস বিতর্ক নিয়ে এবার ইলেকট্রনিক মিডিয়া মনিটরিং সেন্টারকে জিজ্ঞাসাবাদ শুরু করে দিল কেন্দ্রীয় তথ ও সম্প্রচার মন্ত্রক। "বিগবস ১৩" এর সবমাত্র কয়েকটি পর্ব সম্প্রচারিত হয়েছে। আর তাতেই শুরু হয়ে গিয়েছে বিতর্ক বিজেপি নেতা কিশোর গুজরের দাবি, "অত্যন্ত অশালীন শয্যা দৃশ্য বিগ বস -এ সম্প্রচারিত হচ্ছে। যা পরিবারের সঙ্গে বসে দেখা যায় না বলে দাবি করেন তিনি। এখনই দাবি করি সেনা থেকে ব্রাহ্মণ মহাসভারও। তাঁদের দাবি, ভারতীয় সংস্কৃতির পরিপন্থী এই অনুষ্ঠান। এই মর্মে চিঠি যায় কেন্দ্রীয় তথ ও সম্প্রচার মন্ত্রকের কাছে। এরপরই নড়েচড়ে বসে কেন্দ্রীয় তথ ও সম্প্রচার মন্ত্রক। শুরু হয়েছে ইলেকট্রনিক মিডিয়া মনিটরিং সেন্টার থেকে অনুষ্ঠান সম্পর্কে খোঁজ খবর। প্রসঙ্গত, এই অনুষ্ঠানকে নিষিদ্ধ করার দাবি তোলা হয় বিভিন্ন মহল থেকে এই মুহূর্তে "বিগ বস ১৩" টিআরপি তালিকায় শীর্ষে। টেলিভিশন চ্যানেলগুলির সিরিয়াল ও অনুষ্ঠানের মধ্যে এই মুহূর্তে সবচেয়ে এগিয়ে রয়েছে "বিগবস ১৩"। এমন এক পরিষ্কৃতিতে অনুষ্ঠান বন্ধ হয় কিনা তা নিয়ে রয়েছে জল্পনা।

ডাকাত বেশে তাক লাগিয়ে দিলেন এই বলিউড স্টার
চলছিল ফিল্মের শুটিং। আর তার সেই সময়ই ক্যামেরাবন্দি হয়ে যায় ডাকাত বেশে অভিনেতা রণবীর কাপুরের লুকা ছবি "শমশেরা"র শুটিং এর সময়ই ফাঁস হয়ে গেল রণবীর কাপুরের ফার্স লুক শেখাবার "সঞ্জ" ছবিতে দেখা গিয়েছিল রণবীরকে। আর যার জীবনী নিয়ে তৈরি হয়েছিল ছবি, সেই সঞ্জয় দত্তের সঙ্গেই এবার "শমশেরা" ছবিতে দেখা যেতে চলেছে রণবীর কাপুরকে। প্রসঙ্গত, রণবীরের "শমশেরা" ফিল্মের শুটিং ফ্লোর থেকে যে লুকটি এই মুহূর্তে সোশ্যাল মিডিয়ায় ভাইরাল হয়েছে, তাতে স্পষ্ট দেখা যাচ্ছে রণবীরের একটি চোখে কাটা দাগ। যা ডাকাত বেশে রণবীরের চরিত্রের সঙ্গে মানানসই বলে মনে করছেন নেটিজেনরা। উল্লেখ্য, রণবীর কাপুরের পরবর্তী ছবি "ব্রহ্মাস্ত্র" যিরে আপাতত ভক্তকুল অধীর অপেক্ষায়। অয়ন মুখোপাধ্যায় পরিচালিত এই "ব্রহ্মাস্ত্র" ছবিটি বলিউডে রণবীরের কেরিয়ারগ্রাফে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ হতে চলেছে বলে মনে করা হচ্ছে। ছবিতে রণবীরের সঙ্গে রয়েছেন আলিয়া ভাট। প্রসঙ্গত, এই "ব্রহ্মাস্ত্র" ছবি থেকেই শুরু রণবীর আলিয়ার প্রেম পর্ব।

সাবেক ছিটমহলে ঢুকতে বাধা অপর্ণা-বোলানদের, মুস্ক বিদ্বজ্জনরা

সংবাদ প্রতিদিন ডিজিটাল ডেস্ক: সাবেক ছিটমহলে ঢুকতে বাধা দেওয়া হল অভিনেত্রী অপর্ণা সেন, বোলান গঙ্গোপাধ্যায়-সহ বেশ কয়েকজন বুদ্ধিজীবীদের। শনিবার কোচবিহার জেলার দিনহাটার করোলা নামক ভারত-বাংলাদেশ সীমান্ত এলাকায় গিয়েছিলেন অভিনেত্রী। তবে সেখানে ঢুকতে দেওয়া হয়নি তাঁদের। সাবেক ছিটমহলে ঢোকার চেষ্টা করলেই বাধা দেয় সীমান্তরক্ষী বাহিনী। আর এতেই বেজায় রেগে গিয়েছেন বুদ্ধিজীবীরা। নিজের দেশে গভীর ভিতর কেন কেউ অনায়াসে যাতায়াত করতে পারবেন না? প্রশ্ন তুলে প্রতিবাদে সরব হন অপর্ণা-বোলানরা। কেন ঢুকতে দেওয়া হল না? এই জায়গা তো ভারতের মধ্যেই পড়ছে, একজন

নাগরিক নিজের দেশের যে কোনও জায়গায় ইচ্ছেমতো যেতে পারেন। দেশের স্পর্শকাতর কিছু এলাকায় অবশ্য শর্ত সাপেক্ষে প্রবেশ করতে দেওয়া হয়, কিন্তু এক্ষেত্রে সেরকম কোনও সমস্যা না থাকলেও কেন সীমান্তরক্ষী বাহিনীরা বাধা দিলেন? প্রশ্ন তুলেছেন অভিনেত্রী তথা বুদ্ধিজীবী মহলের অন্যতম মুখ অপর্ণা সেন।

আলাদা করে উল্লেখ করার প্রয়োজন নেই। তবুও কেন সাবেক ছিটমহলের দায়িত্বপ্রাপ্ত বিএসএফ জওয়ানরা বাধা দিলেন তাঁকে? এমন প্রশ্ন কিন্তু অনেকেই তুলেছেন শনিবার বেলা নাগাদ বেশ কজন বুদ্ধিজীবীদের নিয়ে অপর্ণা সেন গিয়েছিলেন সেখানকার বাসিন্দাদের সঙ্গে বলতে। রেশন কার্ড কিংবা একটা মানুষের যে বেঁচে থাকার জন্য জল-আলো-খাবারের মতো নানান প্রাথমিক চাহিদা থাকে, সেগুলো পেতে সেখানকার বাসিন্দাদের কোনও অসুবিধে হচ্ছে কি না, সেসব খোঁজ নিতেই মূলত তাঁরা গিয়েছিলেন দিনহাটার করোলা ছিটমহলে। তবে বিএসএফদের দ্বারা বাধাপ্রাপ্ত হওয়ায় প্রতিবাদে সরব হন অপর্ণা-বোলানরা।

আমির খানের ভাগ্নে ইমরানের বাড়ি ছেড়ে আসার পরই "সুখবর"-টা দিলেন স্ত্রী অবাস্তিকা

আমির খানের ভাগ্নে, তবু কাজ নেই, একটাটা কাই নেই। স্ত্রীও ছেড়ে গিয়েছে। অসহায় অবস্থায় ইমরানমুখই: বেশ কয়েকদিন ধরেই ইন্ডাস্ট্রি অলিগে গলিতে কান পাতলেই শোনা যাচ্ছে, বিচ্ছেদের মুখেই ইমরান খান অবস্তিকার সম্পর্ক! কিন্তু ঠিক কী কারণে তাঁদের সাজানো সংসার ভেঙে যাচ্ছে, সে বিষয়ে অবশ্য মুখ খোলেনি ইমরান বা অবস্তিকা... কেউই। সূত্রের খবর, ইমরানের বাড়ি থেকে বের হয়ে আসার পর নতুন করে পথা চাচার কথাই বোঝায় যোগ দিয়েছেন অবস্তিকা। এরমধ্যেই তাঁর একটা সোশ্যাল মিডিয়া পোস্ট নতুন

করে জল্পনার আওনে ঘি ঢালল। অবস্তিকার তাঁর ইনস্টাগ্রাম স্টোরিতে একটি চারা গাছের ছবি পোস্ট করেছেন। টবে রয়েছে একটি হার্ট-ও। লেখা রয়েছে, "যতক্ষণ আমাদের প্রাণশক্তি অটুট রয়েছে, আমাদের কেউই হারাতে পারবে না।" ঠিক কী বোঝাতে চেয়েছেন অবস্তিকা? তাহলে কী ইমরানের কাছেই ফিরে যাচ্ছেন তিনি? ইন্ডাস্ট্রি একাংশের অবশ্য দাবি, পোস্টটির মধ্যে দিয়ে তাঁর নতুন জীবন, নতুন করে পথা চাচার কথাই বোঝাতে চেয়েছেন অবস্তিকা। শোনা যায়, ইমরানের কোনও রোজগার না থাকায়, মধ্যে জমা নেয় তিক্ততা।

অবস্তিকার পরিবারই বিগত কয়েকবছর ধরে তাঁদের সংসারের সমস্ত খরচা চালাচ্ছিল। অতীত-অভিযোগের কারণেই জগতে থাকে স্বামী-স্ত্রীর মধ্যে অশান্তি। বাবা-মায়ের মধ্যে অশান্তি প্রভাব ফেলছিল তাদের সন্তান ছোট ইমরানের মধ্যেও। আর নিতে পারছিলেন না অবস্তিকা! শেষমেশ মেয়েকে নিয়ে বাড়ি ছেড়ে বেরিয়ে যান। এরপরই তাঁরা বিচ্ছেদের সিদ্ধান্ত নেন বলে খবর। শোনা যাচ্ছে, দীর্ঘদিন ধরে কোনও রোজগার না থাকায়, জমানো টাকা সব শেষ হয়ে যায় ইমরানের। আর্থিক অস্টান থেকেই সম্পর্কের মধ্যে জমা নেয় তিক্ততা।

গান্ধী সংকল্প যাত্রায় মোদীর পাশে রয়েছেন কঙ্গনা রানাওত

মহানগর ওয়েবডেস্ক: প্রধানমন্ত্রীর বিভিন্ন কর্মসূচিতে বলি তারকারা যোগ দিয়েছেন। তেমনই গান্ধী সংকল্প যাত্রায় মোদীর পাশে থাকার আশ্বাস দিয়েছেন কঙ্গনা রানাওত। বাপু ১৫০ তম জন্মবার্ষিকীতে মোদী এই নয়া কর্মসূচির ঘোষণা করেছেন।

কঙ্গনার পাশাপাশি বহু তারকারা গান্ধী সংকল্প যাত্রায় নিজেরদেরকে যুক্ত করেছেন। অতীতে মোদীর নানা কর্মসূচিতে এগিয়ে এসছেন কঙ্গনা। এমনকি দ্বিতীয়বার মোদী সরকার আসায় নিজের খুশি জাহির করতে খুব একটা সময় নেননি। ছবিতে রণবীরের সঙ্গে রয়েছেন আলিয়া ভাট। প্রসঙ্গত, এই "ব্রহ্মাস্ত্র" ছবি থেকেই শুরু রণবীর আলিয়ার প্রেম পর্ব।

ভারত গড়তে চলেছেন মোদী। আমাদের সকলকে একত্রিত হতে হবে। দেশকে উন্নতির পথে নিয়ে যাবেন তিনি। অভিনেত্রীকে খুব শীঘ্রই দেখা যাবে তামিলনাড়ুর প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী জয়ললিতার বায়োপিকে। ইতিমধ্যেই কঙ্গনা প্রস্তুতি নিতে শুরু করে দিয়েছেন কিছুদিন আগেই অভিনেত্রী লুক স্টেনসিংয়ের জন্য আমেরিকায় পাড়ি দেন। কঙ্গনা ভারতচলচ্চিত্রের প্রশিক্ষণ নিতে শুরু করেছেন। অভিনেত্রীর সরকার আসায় নিজের খুশি জাহির করতে খুব একটা সময় নেননি। ছবিতে রণবীরের সঙ্গে রয়েছেন আলিয়া ভাট। প্রসঙ্গত, এই "ব্রহ্মাস্ত্র" ছবি থেকেই শুরু রণবীর আলিয়ার প্রেম পর্ব।

জিয়ানকাঠি"-তে ঋষি ও জাহুবীর প্রেম এখনও জমে ওঠেনি

গত ২৩ সেপ্টেম্বর থেকে সান বাংলা-য় শুরু হয়েছে ধারাবাহিক "জিয়ানকাঠি"। এই ধারাবাহিকে অভিনয় করেছেন জয় মুখোপাধ্যায়, ঐন্দ্রিলী শর্মা ও মিশমী দাস। এই সোশাল ড্রামা দিয়েই দীর্ঘ সময়ের বছর পরে টেলিপর্দায় ফিরলেন জয় (ঋষি)। নতুন নায়িকার চরিত্রে, ঐন্দ্রিলী শর্মাও "জীবনজোতি"-র পরে এলেন জাহুবী। ঋষি ও জাহুবীর এই গল্প বেশ ভালোভাবেই জমে উঠেছে। তবে এখানেও রয়েছে একটি ত্রিকোণ ত্রয়ের হেঁচকো। গ্রামের গরিব পরিবারের মেয়ে জাহুবী পড়াশোনায় অত্যন্ত ভালো, ৯৬ শতাংশ নম্বর নিয়ে সদ্য পাশ করেছে উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষা। আরও পড়াশোনা করে জীবনে প্রতিষ্ঠিত হওয়ার স্বপ্ন রয়েছে তার। কিন্তু একদিকে আর্থিক অনটন আর অন্যদিকে মাঝে-মাঝির পক্ষ থেকে বিয়ের চাপ- দুই নিয়েই জেরবার সে। জাহুবীর মা স্বামী-পরিভ্রাত্ত অবস্থায় তার দাদার কাছে থেকেই কোনওমতে মেয়েকে মানুষ করে সরকারি বায়োলয়ে কাজ করে। ঠিক এই অবস্থাতেই ওই গ্রামে নতুন পোস্টিং নিয়ে আসে ঋষি। অত্যন্ত সত সরকারি অফিসার হিসেবে তার নামডাক কিন্তু তার জীবনেও রয়েছে একটি অত্যন্ত বেনামায় অধ্যায়।

আপনার প্রিয় সন্তানকে এ কটি কথা কখনো বলবেন না

সুদেষা গোস্বামী: সন্তানকে গর্ভধারণ করা থেকে তাকে প্রতিপালন করা অনেক বেশি কঠিন কাজ তাই সন্তান প্রতিপালন করার ক্ষেত্রে পিতামাতাদের খুবই আত্মরিক হতে হয়। আপনার কিছু কিছু কথা আপনার সন্তানের ভবিষ্যত সুন্দর ভাবে সাজিয়ে দিতে পারে আবার কিছু কিছু কথা পুরোপুরি তাকে উল্টপাল্ট করে রেখে দিতে পারে। তাই যে কথাগুলো সন্তানকে উল্টো পথে ধাবিত করতে পারে সেগুলো আপনি বলবেন না সেগুলো নিয়ে আজ আলোচনা করব। ১) তোমার বয়সে আমি আরো দায়িত্বশীল ছিলাম: কথাটি বলবেন না। এটি বলাতে তার মধ্যে কুপ্রভাব করতে পারে। তার নিজের প্রতি আস্থা হারাতে পারে। তাই তুলনা একদম করবেন না। তোমার বয়সে আমি আরো দায়িত্বশীল ছিলাম: কথাটি বলবেন না। এটি বলাতে তার মধ্যে কুপ্রভাব করতে পারে তার নিজের প্রতি আস্থা হারাতে পারে। তাই তুলনা একদম করবেন না। ২) তুমি সব সময় ভালো ছিলাম: নাও। আপনার সন্তানকে কখনো তার অপরিণত থাকার বিষয়ে

আপনার প্রিয় সন্তানকে এ কটি কথা কখনো বলবেন না

বলবেন না। প্রতিটি মানুষই ভুল করতে পারে আর সে ভুলকরতে করতেই শিখবে। এটিই নিয়ম। বরং তাকে সঠিক পথ দেখান কখনোই আপনার সিদ্ধান্ত চাপিয়ে দেবেন না। ৩) তোমার ভাই বা বোনের মতো ছেলে ও বাবা কখনো বলবেন না: সবাই এক ক্ষমতা নিয়ে জন্মায় না। নিজে বলি সে এক এক রকমের হয়ে থাকে। বরং তাকে বলুন আরও ভালো করার বিষয়ে ভালোভাবে বুঝান। ৪) আমাকে একা থাকতে দাও বলবেন না: সন্তানরা অনেক সময় অবিভাবকদের এই একা থাকার ব্যাপারটা মেনে নিতে পারে না। কারণ তাদের মাথায় দৃষ্টিশক্তি তো ঘুরপাক খায় না। শিশুমন খুব নরম হয়। তাকে বুঝিয়ে বলে কিছুক্ষণ সময় দিয়ে নিজে একা থাকার চেষ্টা করুন কিছুক্ষণের জন্য। শিশুমন অবহেলিত বোধ করে এবং অসহায় হয়ে পড়ে তাই সহনশীল হন। ৫) এই কাজের জন্য তোমার লজ্জা হওয়া উচিত: এটি সন্তানের উপর বড় ধরনের বিরূপ প্রভাব ফেলতে পারে সে খারাপ কাজ করতে পারে আর না বুঝেই এটি করে থাকতে পারে সন্তানকে

ছেলে ও স্ত্রীয়ে সঙ্গ হোসপাতাল থেকে বাড়ি ফিরলেন অমিতাভ বচ্চন



মঙ্গলবার হাসপাতালে ভর্তি হন অমিতাভ বচ্চন। মুম্বই: ৩ দিন পর হাসপাতাল থেকে বাড়ি ফিরলেন অমিতাভ বচ্চন। শুক্রবার রাত্ত মুম্বইয়ের নানাবতী হাসপাতাল থেকে ছাড়া হয় তাঁকে। মঙ্গলবার লিভারের সমস্যা নিয়ে হাসপাতালে ভর্তি হন অমিতাভ। হাসপাতাল সূত্রে খবর, অমিতাভ বচ্চনের শারীরিক অবস্থা এখন স্থিতিশীল। তবে, তিনি চিকিৎসকদের পর্যবেক্ষণে থাকবেন সাদা-লাল কবিশনেশনের জাকেট, সাদা হাটী... "কুল অ্যান্ড কাম" অবতারণে বাড়ি



সামনেই দীপাবলি, তাই এখন থেকেই দীপাবলিকে আলোক সজ্জায় সাজাতে ব্যস্ত মোমবাতি প্রস্তুতকারকরা। ছবি- নিজস্ব।

পরিবর্তনকারী বিজেপি সরকারও কংগ্রেসের মত

জনবিরোধী কাজ করছে : এসইউসিআই (সি)

দুল্লভছড়া (অসম), ১৯ অক্টোবর (হি.স.) : পরিবর্তনের আওয়াজ তুলে ২০১৪ সালে কেন্দ্রে এবং ২০১৬ সালে রাজ্যে ক্ষমতায় আসে বিজেপি। কিন্তু ক্ষমতায় এসেই পরিবর্তন শব্দটা মুছে ফেলেছে বিজেপি। তারাও কংগ্রেসের মত দেশে একের পর এক জনবিরোধী নীতি কার্যকর করে চলেছে। তফশিলি জাতি সংরক্ষিত ১ নম্বর রাতাবাড়ি বিধানসভা আসনের উপনির্বাচনে এসইউসিআই (কমিউনিস্ট) দলের মনোনীত প্রার্থী বীরেন্দ্র রবিদাসের সমর্থনে দুল্লভছড়া বাজার ও চা বাগানে এক নির্বাচনী পথসভায় ভাষণ দিতে গিয়ে এই কথাগুলি বলেন এসইউসিআই (ক)-এর করিমগঞ্জ জেলা কমিটির সম্পাদক কমাতেজ অরুণাংগু ভট্টাচার্য। অরুণাংগু ভট্টাচার্য তাঁর বক্তব্যে আরও বলেন, কেন্দ্র ও রাজ্যে পরিবর্তনের আওয়াজ তুলে বিগত লোকসভা ও বিধানসভা নির্বাচনে বিপুল সংখ্যাগরিষ্ঠতা নিয়ে বিজেপি নেতৃত্বাধীন এনডিএ সরকার ক্ষমতায় বসে পূর্বতন কংগ্রেস সরকারের মতোই একের পর এক জনবিরোধী নীতি কার্যকর করে চলেছে। কংগ্রেস সরকার যেমন নিত্য প্রয়োজনীয় জিনিসের দাম নিয়ন্ত্রণ করতে ব্যর্থ ছিল ঠিক তেমনি বর্তমানে বিজেপি সরকারের আমলে পেঁয়াজ ৮০ টাকা বিক্রি হচ্ছে। এছাড়াও শাক-সবজি, মাছ, মাংস, ডিম ইত্যাদির মূল্য সাধারণ মানুষের নাগালের বাইরে চলে গেছে। দেশের সাধারণ মানুষের ভোটে নির্বাচিত হয়ে কেন্দ্র ও রাজ্য সরকার পুঞ্জপতিদের মুনাফা বৃদ্ধির স্বার্থে কাজ করে যাচ্ছে। সমস্ত রাষ্ট্রায়ত্ত্ব বিদ্যুৎ, বিমা কোম্পানি, রেল পরিষেবা-সহ বিভিন্ন সরকারি প্রতিষ্ঠান জলের দরে পুঞ্জপতিদের হাতে তুলে দিচ্ছে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী নেতৃত্বাধীন বিজেপি সরকার। এর ফলে প্রতিদিন হাজার হাজার শ্রমিক, কর্মচারীরা কাজ হারিয়ে বেকারে পরিণত হচ্ছেন। তিনি আরও বলেন, দেশের আর্থিক অবস্থা আজ চরম সংকটে। দেশের

অর্থনীতিবিদরা আশঙ্কা প্রকাশ করছেন যে দেশে মহামন্দা আসতে চলেছে। অথচ এই সমস্যা সমাধানে কোনও চেষ্টা বর্তমান বিজেপি সরকারের নেই। তাদের মূল উদ্দেশ্য সাম্প্রদায়িক বিভাজন সৃষ্টি করে দেশের মানুষের ঐক্য বিনষ্ট করে দেশের পুঞ্জপতিদের শাসন ও শোষণকে আরও মসৃণ করা। মোদীজির আছে দিন-এর প্রতিশ্রুতি আজ ফাঁকা আওয়াজে পরিণত হয়েছে। উপনির্বাচনে এসইউসিআই (কমিউনিস্ট) দলের প্রার্থী বীরেন্দ্র রবিদাস বলেন, নির্বাচন এলেই কংগ্রেস ও বিজেপি দলের নেতাদের চা শ্রমিকদের কথা মনে পড়ে। নির্বাচন চলে গেলে তাদের দিকে তাকিয়ে দেখার কারণও সময় থাকে না। নরেন্দ্র মোদী ২০১৪ সালের লোকসভা নির্বাচনের আগে শিলরের রামনগরের মাঠে দাঁড়িয়ে প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলেন, তিনি প্রধানমন্ত্রী হলে বরাক ও ব্রহ্মপুত্র উপত্যকার চা শ্রমিকদের মজুরি সমান করে দেবেন। কিন্তু বিজেপির কার্যালয়ের ৬ বছরে একরকম এই প্রতিশ্রুতি রক্ষার কথা স্মরণ করতে পারলেন না প্রধানমন্ত্রী। চা শ্রমিকদের আজও জমির পাট প্রদান করা হয়নি, সরকারের তরফে নাশ গালভরা প্রতিশ্রুতি দিলেও চা শ্রমিকদের জীবনপ্রণালীতে কোনও পরিবর্তন আসেনি। এদিকে দুল্লভছড়া থেকে রংপুর পর্যন্ত রেল সম্প্রসারণ ও দুল্লভছড়া-শিলচর যাত্রীরেল প্রতিদিন চালানোর গণদাবি আজও উপেক্ষিত। রাতাবাড়ির জনগণ অতীতে কংগ্রেস ও বিজেপি দলের প্রার্থীদের বিপুল ভোটে জয়ী করেও আজও চরম উপেক্ষা ও অবহেলার শিকার। তাই এই নির্বাচনে গণ-আন্দোলনের প্রকৃত শক্তি এসইউসিআই (কমিউনিস্ট) দলের প্রার্থী বীরেন্দ্র রবিদাসকে ‘টর্চ’ লাইট চিহ্নে ভোট দিয়ে বিপুল ভোটে জয়ী করতে বক্তারা আহ্বান জানান।

বিধ্বংসী অগ্নিকাণ্ডে

লোয়ার হাফলঙে ১২টি

দোকান ও একটি অটো ভস্ম

হাফলং (অসম), ১৯ অক্টোবর (হি.স.) : এক বিধ্বংসী অগ্নিকাণ্ডে ডিমা হাসাও জেলা সদরের লোয়ার হাফলঙে ১২টি দোকান ও একটি অটো রিকশা সম্পূর্ণ ভস্ম হয়ে গেছে। শুক্রবার রাত অনুমানিক ২-টা নাগাদ লোয়ার হাফলঙে এই অগ্নিকাণ্ডের ঘটনা সংগঠিত হয়েছে। জানা গেছে, শুক্রবার রাতের আচমকা এই অগ্নিকাণ্ডের ঘটনা সংঘটিত হওয়ার পর প্রথমে স্থানীয় বাসিন্দারা হাফলং পুলিশ ও অগ্নিনির্বাপক বাহিনীকে খবর দেন। খবর পেয়ে পুলিশ অকুস্থলে উপস্থিত হলেও অগ্নিকাণ্ডে অগ্নিনির্বাপক বাহিনী আগুন লাগার দেড় ঘণ্টা পর ঘটনাস্থলে উপস্থিত হয়েছে। এদিকে অগ্নি নির্বাপক বাহিনী ঘটনাস্থলে পৌঁছার আগেই আগুনের লেলিহান শিখা মুহূর্তের মধ্যে লগোয়া ১২টি দোকানকে গ্রাস করে ফেলে। অন্যদিকে অগ্নি নির্বাপক বাহিনীর অপেক্ষা না করে স্থানীয় বাসিন্দারা আগুন নেভানোর কাজে ঝাঁপিয়ে পড়েন। ঘণ্টা দেড়েক পর অগ্নি নির্বাপক বাহিনী অকুস্থলে উপস্থিত হলে স্থানীয়দের সহায়তায় আগুন নিয়ন্ত্রণে আনে। আগুন নিয়ন্ত্রণে আনতে প্রায় দুই ঘণ্টা সময় লেগেছে। ইতিমধ্যে শুক্রবার রাতের এই অগ্নিকাণ্ডের ঘটনায় তদন্ত শুরু করেছে হাফলং পুলিশ। তবে এখন পর্যন্ত আগুন লাগার প্রকৃত কারণ জানা যায়নি। তবে স্থানীয় বাসিন্দাদের সন্দেহ, অগ্নিকাণ্ডের পিছনে কোনও দুর্ভুক্তকারীর হাত থাকতে পারে। প্রাথমিক ভাবে অনুমান করা হচ্ছে, এই অগ্নিকাণ্ডে ক্ষয়ক্ষতির পরিমাণ ৫০ লক্ষ টাকার বেশি হবে। বিধ্বংসী অগ্নিকাণ্ডে ক্ষতিগ্রস্তরা হলেন অশোক ঘোষ, সন্তোষ সাহা, পিন্টু রঞ্জন দে, অসীম দে, বাসু চক্রবর্তী, আসরত আলি, সঞ্জীব কব, আশিস ঘোষ, উদয় ঠাকুর, সুবল বিশ্বাস, কানাইয়ালাল সাহা ও সন্তোষ কুমার।

নোবেল জয়ী অভিজিৎ বিনায়ক বন্দ্যোপাধ্যায়ের সঙ্গে বৈঠকে

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী

নয়াদিল্লি, ১৯ অক্টোবর (হি.স.) : সদ্য অর্থনীতিতে নোবেল জয়ী অভিজিৎ বিনায়ক বন্দ্যোপাধ্যায়ের সঙ্গে মঙ্গলবার বৈঠক করেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। ওইদিন তাঁদের মধ্যে আধঘণ্টা কথা হবে বলে জানা গিয়েছে। নোটবন্ধী সহ মৌদী সরকারের আর্থিক নীতি নিয়ে সমালোচনা করছিলেন অভিজিৎ বিনায়ক বন্দ্যোপাধ্যায়। অভিজিৎ নোবেল পাচ্ছেন খবর জানাজানি হওয়ার পর তাঁকে অভিনন্দন জানিয়েছিলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। তবে মৌদীর অভিনন্দন দেরি হওয়ায় জন্য বিরোধীরা তাঁকে সমালোচনা করতে ছাড়েননি গত লোকসভা ভোটের আগে জনগণের জন্য ন্যূনতম আয়ের ব্যবস্থা করতে কংগ্রেসে ইস্তেহারে স্থান পেয়েছিল ন্যায় প্রকল্প যা তৈরিতে এই নোবেলজয়ী অভিজিৎকে একটা ভূমিকা ছিল। ফলে একদিকে কংগ্রেস সহ বিরোধীরা নরেন্দ্র অভিজিৎকে বর্তমান সরকারের বিরোধী তাদের লোক হিসেবে দাবি করতে থাকে। আর গত লোকসভা ভোটে বিজেপি জয়ের মধ্যে দিয়ে বাণেশ্বর অভিজিৎকে তখন প্রকল্প দেশের মানুষ প্রত্যাখ্যান করেছে বলেও কটাক্ষ করতে ছাড়েননি বিজেপি নেতারা কিন্তু এই পরিস্থিতিতে খেদ প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে নোবেলজয়ী অভিজিৎ বিনায়কের বৈঠক হবে কথা জানাজানি হওয়ায় বিষয়টি অনামাড়া পাচ্ছে। বিভিন্ন মহল আশা করছে সম্ভবত প্রধানমন্ত্রী এবার বর্তমান পরিস্থিতিতে আর্থিক সংকট কাটাতে এই অর্থনীতিবিদের পরামর্শ নিতে পারেন। কারণ ইতিমধ্যেই অভিজিৎ বন্দ্যোপাধ্যায়ও ইঙ্গিত দিয়েছেন কংগ্রেসকে পরামর্শ দিতে যেমন ন্যায় প্রকল্প কথা তিনি বলেছিলেন তেমনিই আবার বিজেপি সরকার কোনও পরামর্শ চাইলে তিনি তা দেবেন। শুক্রবার রাতের নিউ ইয়র্ক থেকে নয়াদিল্লি এসে পৌঁছন তিনি। যদিও পিল্লি বিমানবন্দরে তাঁকে ঘিরে কোনও উন্মাদনা ছিল না। বিমানবন্দরে তাঁকে স্বাগত জানাতে তাঁর আত্মীয় বা অনুগামী কারও উপস্থিতিও চোখে পড়েনি। জানা গিয়েছে, সোমবার দিল্লিতে তাঁর লেখা ‘গুড ইকোনমিস্ট ফর হার্ড টাইমস’ বইটির আনুষ্ঠানিক প্রকাশ অনুষ্ঠান রয়েছে। তাছাড়া লিভার ফাউন্ডেশন অফ ওয়েস্ট স্টেন্দেল এর একটি অনুষ্ঠানে তিনি উপস্থিত থাকবেন।

ব্রেক্সিট ইস্যুতে পার্লামেন্ট অধিবেশনে এমপিদের মন জিততে মরিয়া জনসন

লণ্ডন, ১৯ অক্টোবর (হি.স.) : ব্রেক্সিট চুক্তির ভাগ্য নির্ধারণে ৩৭ বছরের মধ্যে প্রথমবার সাপ্তাহিক ছুটির আগের দিন বসছে ব্রিটিশ পার্লামেন্ট। শনিবারের এ অধিবেশনে কনজারভেটিভ নেতা জনসন তার চুক্তির পক্ষে সাংসদদের সমর্থন আদায়ের সর্বোচ্চ চেষ্টা চালাবেন বলে অনুমান করা হচ্ছে দীর্ঘ টানা পড়েন আর অনিশ্চয়তার পর ব্রেক্সিট চুক্তির বিষয়ে ইউরোপীয় ইউনিয়নের সঙ্গে একটি সমঝোতায় পৌঁছেছে ব্রিটেন উ বৃহৎপতিবার ব্রাসেলসে ইউরোপীয় নেতাদের এক বৈঠকের আগে দুই পক্ষের প্রতিনিধিরা চুক্তির বিষয়ে সমঝোতায় পৌঁছান। ব্রেক্সিট চুক্তিতে পার্লামেন্টের অনুমোদন পেতে মরিয়া যুক্তরাজ্যের প্রধানমন্ত্রী বরিস জনসন উ এই অবস্থায় ব্রেক্সিট চুক্তির ভাগ্য নির্ধারণে ৩৭ বছরের মধ্যে প্রথমবার সাপ্তাহিক ছুটির আগের দিন শনিবার বসছে ব্রিটিশ পার্লামেন্ট। এই অধিবেশনে কনজারভেটিভ নেতা জনসন তার চুক্তির পক্ষে সাংসদদের সমর্থন আদায়ের সর্বোচ্চ চেষ্টা চালাবেন বলে অনুমান করা হচ্ছে। তবে বিরোধী লেবার পার্টির সংখ্যাগরিষ্ঠ অংশের

পাশাপাশি নর্দান আয়ারল্যান্ডের ডেমোক্রেটিক ইউনিয়নিস্ট পার্টি (ডিইউপি) আগেই জনসন-ইউই চুক্তির বিরোধিতা করায় হাড্ডাহাড্ডি ভোটের আভাস দিচ্ছে। ব্রিটিশ গণমাধ্যমগুলো বলছে, লেবার সাংসদদের অন্তত ৯ জন জনসনের প্রস্তাবের সমর্থন দিতে পারেন। নতুন সরকারের ব্রেক্সিট প্রক্রিয়ার বিরোধিতা করায় গত মাসে বিভিন্ন দায়িত্ব থেকে সরিয়ে দেওয়া টোবি এমপিরাও এ চুক্তিকে স্বাগত জানাবেন বলে আশা করছেন ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী টুচি নিয়ে ভোটভুক্তি হওয়ার আগে জনসন পার্লামেন্টে ভাষণ দেবেন। প্রধানমন্ত্রীকে এমপিদের প্রশ্নোত্তরের পর শুরু হবে বিতর্ক। কোন কোন সংশোধনীর ওপর ভোট হবে তা নির্ধারণ করবেন স্পিকার জন বারকাউ। আনুমানিক আড়াইটা থেকে ভোট শুরু হতে পারে বলে ধারণা করা হচ্ছে উল্লেখ্য, এর আগে ১৯৮২ সালে আর্জেন্টিনার ফকল্যান্ড দখলের পর এবারই প্রথম সাপ্তাহিক ছুটির দিন রবিবারের আগে হাউস অব কমন্স বসছে।

ভারত-মার্কিন প্রতিরক্ষা সংক্রান্ত ব্যবসা ১৮০০

কোটি ডলারে পৌঁছেবে, জানাল পেন্টাগন

ওয়াশিংটন, ১৯ অক্টোবর (হি.স.) : ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী সরকারে দু’দেশের প্রতিরক্ষা সম্পর্ক আরও মজবুত হয়েছে বলে ধর্ম্য ভাষায় জানাল পেন্টাগন। এখন যুক্তরাষ্ট্রের সামরিক ক্ষেত্রে ব্যবসা পৌঁছেতে পারে ১৮০০ কোটি ডলারে। ২০০৮ সালে তৎকালীন প্রধানমন্ত্রী মনমোহন সিং জমানায় ভারত-মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের প্রতিরক্ষা সংক্রান্ত ব্যবসা কার্যত শূন্য ছিল। আগামী সপ্তাহে উদ্বিগ্ন হতে পারে ভারত-পাকিস্তানের ডিফেন্স টেকনোলজি অ্যান্ড ট্রেড ইনিসিয়েটিভ’ (ডিটিটিআই) বৈঠক। দুই দেশের প্রতিরক্ষা সংক্রান্ত ব্যবসা আরও দুরাধিত করতে বসছে নবম তম ডিটিটিআই বৈঠক। মার্কিন প্রতিরক্ষা আধিকারিক এলেন লার্ভের সঙ্গে বৈঠক করবেন ভারতের প্রতিরক্ষা সংক্রান্ত সচিব অরুণ ধনঞ্জয়। লর্ড জানান, এই বৈঠকে অংশগ্রহণের জন্য মুখিয়ে রয়েছেন তিনি। তার আগে ভারত-মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের বন্ধুত্বপূর্ণ দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের পেট্যাগানের প্রশংসা অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ বলে মনে করা হচ্ছে উল্লেখ্য, ‘মেক ইন ইন্ডিয়া’ প্রকল্পে ভারতেই প্রতিরক্ষা সরঞ্জাম তৈরির উপর জোর দিচ্ছে মৌদী সরকার। এ ক্ষেত্রে বিনিয়োগে উৎসাহী মার্কিন প্রতিরক্ষা সংস্থাগুলি। লোকহিত মার্টিন, বোয়িংয়ের মতো সংস্থাও চাইছে দেশীয় সংস্থাগুলির সঙ্গে হাত মিলিয়ে কাজ করতে। তবে, অনেকেই শঙ্কিত হয়ে উঠেছে ‘মেক ইন ইন্ডিয়া’ বেশ কিছু শর্ত ভারত-এফ-২১ কিনতে চায়, তাহলে ওই বিমান কাউকে বিক্রি করবে না। ভারতে ব্যবসেনার বিমান কেনা নিয়ে যে দরপত্র হৈঁকছে, তাতে অংশগ্রহণ করেছে লোকহিত মার্টিন।



টো পন্নীক্ষা প্রশ্ন ফাঁসের অভিযোগ এনে রাজধানী শিক্ষা ভবনে এনএসইউআই র এর বিক্ষোভ র্যালী। ছবি- নিজস্ব।

মিজোরাম : বেহাল জাতীয় সড়ক সংস্কারের দাবিতে ট্রাকচালক ও মালিক সংস্থার অনির্দিষ্টকালীন ধর্মঘট অব্যাহত

আইজল (মিজোরাম), ১৯ অক্টোবর (হি.স.) : মিজোরামের বেহাল ৩০৬ নম্বর জাতীয় সড়ক সংস্কারের দাবিতে রাজ্যের ট্রাক চালক ও মালিকদের ধর্মঘট অব্যাহত। যতক্ষণ বেহাল সড়ক সংস্কারে হাত পড়ছে না, ততক্ষণ এই ধর্মঘট চলবে। মৃতপ্রতিজ্ঞ আন্দোলনকারীরা। প্রসঙ্গত, গত বৃহৎপতিবার সকাল থেকে চলছে অনির্দিষ্টকালীন ধর্মঘট কাছাড়ের শিলচর (দক্ষিণ অসম)-এর সঙ্গে মিজোরামের কংপুইয়ের যোগাযোগ রক্ষাকারী ৩০৬ নম্বর (পূর্বতন ৫৪ নম্বর) জাতীয় সড়ক বর্ধন ধরে বিধ্বস্ত। সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে বন্ধবার আবেদন জানানো হয়েছে। কোনও আবেদন ধোঁপে টেকেনি। তাই বাধ্য হয়ে পূর্ব ঘোষিত সূচি অনুযায়ী গত বৃহৎপতিবার থেকে অনির্দিষ্টকালীন ধর্মঘটের ডাক দিয়েছেন তাঁরা। জানিয়েছেন মিজোরাম ট্রাক মালিক সংস্থা (এমটিওএ) এবং মিজোরাম ট্রাক চালক সংস্থার জনৈক পদাধিকারী। তিনি বলেছেন, ভগ্ন জাতীয় সড়কের দরদর বহু গাড়ি দুর্ঘটনাগ্রস্ত হয়েছে। ইহলীলা সাদ হয়েছে কয়েকজনের। তাছাড়া ওই সড়কে যাতায়াত করে তাদের গাড়ির আয়ুও বহু বছর কমে যায়। তাই বাধ্য হয়ে অনির্দিষ্টকালীন ধর্মঘটের পক্ষে হাঁটতে হচ্ছে তাঁদের, বলেন এমটিওএ-র পদাধিকারী। তাহুত ধর্মঘট আর কতদিন চলবে প্রশ্নের উত্তরে তিনি বলেন, যতদিন পর্যন্ত সড়ক সংস্কার কর্তৃপক্ষ হাত না-দিচ্ছে ততদিন ওই পক্ষে তাঁরা গাড়ি চালাবেন না।

চারিত্রিক অপবাদে বধূকে বিবস্ত্র করে মারধর নানুরে

নানুর, ১৯ অক্টোবর (হি.স.) : চারিত্রিক অপবাদে বধূকে বিবস্ত্র করে মারধর। গোটা গ্রাম ঘোরানোর অভিযোগ। ঘটনাটি ঘটেছে বীরভূমের নানুরে। আতঙ্কে বাড়ি ছেড়ে পুলিশ ফাঁড়িতে আশ্রয় বধুর। একাধিক পুরুষের সঙ্গে সম্পর্কে জড়িয়ে পড়ায় সালিশি সভার সিদ্ধান্তে গৃহবধূকে বিবস্ত্র করে গ্রাম ঘোরানো হল। এমনই মধ্যযুগীয় বর্বরতার নজির নানুরের খুঁজুটিপাড় গ্রামে। খবর পেয়ে পুলিশ গিয়ে উদ্ধার করে ওই গৃহবধূকে। স্থানীয় সূত্রে জানা গেছে, খুঁজুটিপাড়ার বাসিন্দা টগরি লোহার নামে ওই মহিলা দুই সন্তানের মা। বছর তেরো আগে মোহন লোহারের সাথে তাঁর বিয়ে হয়। ২০১১ সালে দুই পুত্র সন্তানকে ফেলে রেখে পর পুরুষের সাথে পালিয়ে যায় বলে স্থানীয়দের অভিযোগ। এক বছর পর ফিরে এসে গ্রামের ভাড়া বাড়িতে ফের সৎসার শুরু করে। বেশ কিছুদিন আগে ওই গ্রামের বাসিন্দা বছর ২৭ এর পিন্টু নাথ নামে অন্য এক বিবাহিত যুবকের সঙ্গে বিবাহ বহির্ভূত সম্পর্কে জড়িয়ে পড়েন টগরি। কিন্তু সম্প্রতি তাদের মধ্যে এই সম্পর্কের মধ্যে ফাটল ধরে। তার ফলে ওদের দুজনের মধ্যে মনোমালিন্যের সৃষ্টি হয়। এরপরেই বৃহৎপতিবার ওই যুবক আত্মহত্যা করে। এই ঘটনায় গ্রামে সালিশি সভা বসানো হয়। মহিলারা সেই সালিশি সভায় জানায় ওই মহিলা গ্রামের একের পর এক ছেলের সঙ্গে সম্পর্ক তৈরি করে সংসার ভাঙছে। তাকে উচিত শিক্ষা দিতে হবে। শুক্রবার বিকালে তার দেহ গ্রামে আসতেই গ্রামের মহিলারা ক্ষেপে ওঠে। ওই মহিলার বাড়িতে চড়াও হয়। এবং ঘর থেকে তাকে টেনেহিঁচড়ে বের করেই মারধর শুরু করে গ্রামবাসীরা। এমনকি মহিলারা তাকে টেনেহিঁচড়ে বিবস্ত্র করে গোটা এলাকা ঘোরাতে থাকে।

কাব্য দেখিয়ে এনআরসি-ছুটদের বিপদে ফেলতে চাইছে বিজেপি কংগ্রেস নেতা রকিবুল

করিমগঞ্জ (অসম), ১৯ অক্টোবর (হি.স.) : নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল (ক্যাব)-এর ফেরি করে জাতীয় নাগরিকপঞ্জি তথা এনআরসি-ছুটদের বিপদে ফেলতে চাইছে বিজেপি। ডিটেনশন ক্যাম্পে সদ্যমৃত দুলাল পালের অভিষাপ লাগবেই তাঁদের ওপর। রাতাবাড়ি উপনির্বাচনের প্রচারের শেষ দিন করিমগঞ্জে দলীয় কার্যালয় ইন্দ্রিা ভবনে এক সাংবাদিক সম্মেলনে শাসকদলের বিরুদ্ধে এভাবেই হামলা করেন রাজ্যের প্রাক্তন মন্ত্রী তথা বিধানসভার বিরোধী দল কংগ্রেসের উপনেতা রকিবুল হুসেন। এনআরসি এবং ক্যাব নিয়েই বিজেপিকে আক্রমণ করে বলেন, সরকার প্রথম খসড়াই বাদ-পড়া চল্লিশ লক্ষকে অনুপ্রবেশকারী বলেছিল। আর এখন বাদ-পড়া উনিশ লক্ষকে ক্যাবের দোহাই দিচ্ছে। এনআরসি থেকে যারা বাদ পড়বেন তাঁরা কী-করে ক্যাব-এ আবেদন করতে পারবেন? এই প্রশ্ন তুলে তিনি বলেন, ক্যাব দিয়ে যারা নাগরিকত্ব লাভ করেন তাদেরকে দ্বিতীয় শ্রেণির নাগরিক করা হবে। অর্থাৎ এদের জমি কোমর অধিকার থাকবে না, ভোটে দাঁড়ানোর অধিকার থাকবে না, শুধু ভোটাধিকার থাকবে। একদিকে সরকার বাঙালি-দরদ দেখাচ্ছে আর অন্যদিকে অসম চুক্তির ৬ নম্বর দফা কার্যকর করার প্রতিশ্রুতি দিচ্ছে। অর্থাৎ মানুষকে আগামীতে আরও ভোগান্তিতে ফেলছে বিজেপি। শনিবার সকালে আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে তিনি পরিষ্কার ভাষায় বলেন, নাগরিকপঞ্জি থেকে বর্ধিত কেউ ক্যাব-এ আবেদন করলেই আইনি জটিলতার শিকার হবেন। যে উনিশ লক্ষ লোক এখনআরসিতে বাদ পড়েছেন তাদের সম্পর্কে বলেন, সুপ্রিমকোর্টে পাঁচটি নথি অগ্রহা হওয়ার পরই তিনি এবং কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ-সহ আরও কয়েকজন কংগ্রেস নেতা সুপ্রিমকোর্টে আপিল করেছিলেন। ফলস্বরূপ রিজিউজি সার্কিটকে, রেশন কার্ড স্থগিত হয। কিন্তু সেই সব তথ্য দেওয়া সত্ত্বেও তা গ্রহণ করা হয়নি। ফলে প্রকৃত সিটিজেনরাও বাদ পড়েছেন তালিকা থেকে। তিনি আক্ষেপ প্রকাশ করে বলেন, শোণিতপুর জেলার দুলাল পালের মৃতদেহ আজ ছয়দিন থেকে গুয়াহাটি মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালের মর্গে রয়েছে। পরিবার লাশ গ্রহণ করছে না। এর চেয়ে বেদনাদায়ক আর কী হতে পারে? দুলালের অভিষাপ লাগবেই, ভাংবকর পাপ। রকিবুলের মতে, এখন চরম আর্থিক দুর্ভোগে রয়েছে গোটা দেশ। আগে ইউরোপের অর্থনীতির সঙ্গে ভারতের তুলনা হত, এখন ভূটান নেপাল বাংলাদেশের কারোপির সঙ্গে প্রতিযোগিতায় নেমেছে ভারত। এই মন্তব্য করে রকিবুল বলেন, বছরে দুই কোটি চাকরি দেওয়ার প্রতিশ্রুতি কোথায় গেল মৌদীর? রাতাবাড়ির কতজন বেকার যুবক-যুবতী চাকরি পেয়েছেন? প্রতিশ্রুতি মতে কতজন মহিলা বিয়ের সময় সরকারি স্বর্ণ উপহার পেয়েছেন? এই সব প্রশ্ন তুলে রকিবুল বলেন, যারা পেয়েছেন তারা বিজেপিকে ভোট দিন আপত্তি নেই। তিনি আজ তার প্রাক্তন সতীর্থ হিমন্তবিশ্ব শর্মার নাম ধরে বলেন, ভোটের আগেই বন্ধু পরাজয় স্বীকার করে নিয়েছেন। এই বলে স্বাচ্ছন্দ্যমন্ত্রী একটি টুইট পড়ে শোনান। সেখানে লেখা রয়েছে, আমি কালিগঞ্জ বাগান পরিদর্শন করে দলীয় প্রার্থী বিজয় মালাকারের জয় নিয়ে কিঞ্চিৎ চিন্তায় আছি। এই টুইট পড়েই শুরু হয় হিমন্তের সমালোচনা। রাতাবাড়ির বিজেপি প্রার্থী বিজয় মালাকারকে চালানি আখ্যা দিয়ে রকিবুল বলেন, রাতাবাড়িতে কি ব্যোভ্যাসম্পন্ন কোনও স্থানীয় নেতা প্রার্থী হওয়ার মতো নেই যে বাইরে থেকে প্রার্থী আমদানি করতে হয়েছে? রাতাবাড়ির রাস্তাঘাট বেহাল, একবার যাতায়াত করলেই কোমর ভেঙে যায়। তাই

আগরুণ আগরতলা, ২০ অক্টোবর, ২০১৯ ইং, █ ২ কার্তিক, ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, রবিবার

তলানিতে এসে ঠেকেছে চিনের আর্থিক বৃদ্ধি

বেজিং, ১৯ অক্টোবর (হিস.) : একেবারে তলানিতে এসে ঠেকেছে চিনের আর্থিক বৃদ্ধি। গত প্রায় ৩০ বছরের মধ্যে অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি সর্বনিম্ন পর্যায়ে পৌঁছেছে। আমেরিকার সঙ্গে বাণিজ্য যুদ্ধের জেরে এই ফল পেতে হয়েছে চিনকে। সরকারি পরিসংখ্যানে দেখা গিয়েছে, এবছর সেপ্টেম্বর পর্যন্ত গত তিনমাসে চিনের অর্থনৈতিক বৃদ্ধির হার ছিল ৬ শতাংশ। আবার এই মেসাদের মধ্যেই ৬.১ শতাংশ বৃদ্ধির আশা করা হয়েছিল সরকারের তরফে।

চিন সরকার কর প্রক্রিয়ায় পরিবর্তন এনে অর্থনীতিকে ধরে রাখার চেষ্টা করার পরও মোট দেশের মোট উৎপাদনের হারে গতি স্লথ হতে দেখা দিয়েছে।

চিন সরকারের বার্ষিক বৃদ্ধির হারের লক্ষ্যমাত্রা হচ্ছে, ৬ থেকে ৬.৫ শতাংশ। এবছর বৃদ্ধির হার ৬ শতাংশ হওয়ার মানে, তা সর্বনিম্নে অবস্থান করছে। আর ১৯৯২ সালের প্রথম প্রান্তিকের তুলনায়ও প্রবৃদ্ধির এই হার সর্বনিম্ন।

আমেরিকার সঙ্গে বাণিজ্যযুদ্ধের কারণে বিশ্বের দ্বিতীয় বৃহত্তম অর্থনীতির দেশ চিনের অর্থনীতিতে এ স্লথগতি বিশ্ অর্থনীতিতেও নেতিবাচক প্রভাব ফেললে পারে বলে আশঙ্ক আছে। তাই চিনের অর্থনীতির দিকটি নিবিড়ভাবে নজরে রেখেছে চিনের বিনিয়োগকারীরা।

চলতি বছরে ১,৪১,৪৮২

বোতল ফেনসিডিল বাজেয়াপ্ত করেছে সীমান্তরক্ষা বাহিনী

কলকাতা, ১৯ অক্টোবর (হিস.): ফের বড়সড় সাফলা পেল দক্ষিণবঙ্গ সীমান্তের সীমান্ত রক্ষাবাহিনীউ দক্ষিণবঙ্গ সীমান্তের সীমান্ত রক্ষাবাহিনীর সেনারা গুজরার মাঝরাতে ৩০০ বোতল ফেনসিডিল ও ১২ টি গরু পাচারের সময় বাজেয়াপ্ত করেছেউ সীমান্তরক্ষা বাহিনীর তরফে এক বিজ্ঞপ্তি জারি করে জানানো হয়েছে।মালদ্ব, মুর্শিদাবাদ, উত্তর ২৪ পরগনা ও নদিয়ার হাটীর দিয়ে বাংলাদেশের বিভিন্ন স্থানে পাচার করা হচ্ছিল। শনিবার জানানো হয়েছে, গতকাল রাতে বিওপি হাকিমপুর ১১২ ব্যাটেলি়ানের বিএসএফ সেনারা স্বরূপনগর থানার আওতাধীন সীমান্ত অঞ্চল থেকে ৩ জন বাংলাদেশি ১জন ভারতীয় নাগরিককে গ্রেফতার করেছেউ ধৃতরা অবৈধভাবে আন্তর্জাতিক সীমানা অতিক্রম করার সময় তাঁদের গ্রেফতার করা হয়েছে বলে জানিয়েছে সীমান্ত রক্ষা বাহিনী। তাঁরা আরও জানিয়েছে, জোরার মুখে ধৃতরা স্বীকার করে নেয় তাঁরা ফড়ে অর্থাৎ দালালদের সাহায্যে ভারতে এসেছিল। ধৃতদের বিরুদ্ধে আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সংশ্লিষ্ট থানায় তাঁদের হস্তান্তর করা হয়েছে। উল্লেখ্য, চলতি বছরে এই পর্যন্ত ৩৩১ জন ভারতীয় এবং ১৩৮২ বাংলাদেশিকে গ্রেফতার করেছে সীমান্তরক্ষা বাহিনীউ পাশাপাশি ১,৪১,৪৮২ বোতল ফেনসিডিল বাজেয়াপ্ত করেছে

কাশ্মীরের ভাগ্য ভারত ও কাশ্মীরবাসীই ঠিক করবে : প্রধানমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ১৯ অক্টোবর (হিস.) : ধ্বংসের পথে কাশ্মীরকে নিয়ে দাঁড় করিয়ে দিয়েছিল কংগ্রেস। কিন্তু এখন পরিস্থিতির পরিবর্তন হয়েছে। কাশ্মীরে ভাগ্য এখন ভারত ও কাশ্মীরবাসী ঠিক করবে। শনিবার হরিয়ানার সিরসার বিজয় সড়ক্ক যাত্রায় বক্তব্য রাখতে গিয়ে এমএনই জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। শনিবার ছিল প্রচারের শ্রেণিদে। পঞ্জাব লাগোয়া সিরসায় এদিনের জনসভায় বক্তব্য রাখেন নরেন্দ্র মোদী। শিখ অধ্যুষিত জেলায় হওয়া পঞ্জাবীতে নিজের ভাষণ শুরু করেন তিনি। কাশ্মীর ইস্যুতে গুলমান আজাদ এবং কংগ্রেসের বিরুদ্ধে সুর চড়ান প্রধানমন্ত্রী। তিনি জানিয়েছেন, দুই-একটা পরিবারের ভরসায় কাশ্মীরকে ছেড়ে দেওয়া হয়েছিল। দিল্লির গদির জন্য কাশ্মীরকে ধ্বংস করা যাবে না। কাশ্মীরের ভাগ্য পাকিস্তান বা অন্য কোনও দেশ ঠিক করবে না, তা ঠিক করবে ভারত ও কাশ্মীরবাসী। ৩৭০ ধারা অবলুপ্ত করতে অনেক বছর লেগে গিয়েছিল। কাশ্মীর এখন আরও দূরে নয়। লালাখের প্রতিও অনেক বঞ্চনা করা হয়েছে।

জরুরী পরিষেবা

হাসপাতাল : জিবি : ২৩৫-৫৮৮৮ আইজিএম : ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি : ২৩৭ ০৫০৪ চক্ষুস্বাক্ষ : ৯৪৩৬৪৩২৮০০। অ্যান্ডুলেপ : একতা সম্ভা : ৯৭৭৪৯৯৮৯৯৬ ব্লু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৮২৫৬, শিবনগর মজার্ব ক্লাব : ও আমরা তরুণ দল : ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল হেডে দাতব্য চিকিৎসালয় : ৭৯৪২৮৪৪৬৫৬ রিলিভার্স : ৯৮৬২৭৭৪২৮ কর্ণেল চৌমুহনী যুব সম্ভা : ৯৮৬২৫৭০১১৬/সংহতি ক্লাব : ৮৭৯৪১ ৬৮২৮২, অনীক ক্লাব : ৯৪৩৬৪৮৭৪৮৩, ৯৪৩৬৪৬৪০০১, রাকমক্স ক্লাব : ৮৭৯৪১৬৮৮১ শতদল সংঘ : ৯৮৬২৯৩৯৮০০, প্রগতি সংঘ (পূর্ব আড়ালিয়া) : ৯৭৭৪১১৬৬২৪, রেডক্রস সোসাইটি : ২৩১-৯৬৭৮, টিআরটিসি : ২৩২৫৬৮৫, এগিয়ে চলো : সংঘ : ৯৪৩৬১২১৪৮৮, লালবাহাদুর দাঁব্য চিকিৎসালয় : ৯৪৩৬৫০৮৬৩৯, ৯৪৩৬১২১৪৮৮, মানব ফাউন্ডেশন : ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন : ১০৯৮ (টোলফ্রি : ২৪ ঘণ্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক : জিবি : ২৩৫-৬২৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম : ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এস : ২৪১৫০০০/৮৯৭৪০৫০০০ কসমোপলিটন ক্লাব : ৯৮৫৩০ ৩৩৭৭৬, শবরানী যান : নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪৩১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সম্ভা : ৭৬২৮৪৪৬৫৬ বটভালা নাগেরজলা স্ট্যাড ডেভেলপমেন্টে সোসাইটি : ০৩৮১-২৩৭-২২৩৪, ৮৯৭৪৮৬০৩০৫, ৯৮৬২৭০২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব : ৯৭৭৪৬৭০২৪২, সংযোগ সংঘ : ৯৪৩৬১৬৯৫২১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, ব্লু লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৮২৫৬২, ত্রিপুরা ট্রাক ওনার্স সিভিক্েট : ২৩৮-৫৮৫২, ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটর্স অ্যাসোসিয়েশন : ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স : ৮৮৩৭০৫৯৫৯৮, কুঞ্জবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন : ৮৯৭৪৫৮১৮১০, ত্রিপুরা ন্যায়মাল্যের দোকান পরিচালক সমিতি : ২৩৮১৭৭৮, ৯৪৩৬৪৬৯৬৪৪, সূর্য তোরণ ক্লাব (দুর্গা চৌমুহনী) : ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগস্তুক ক্লাব : ৭০০৫৪৬০০৩৫/৯৪৩৬৫৯১৮৯১, ত্রিপুরা নির্মাণ শ্রমিক ইউনিয়ন : ৮২৫৬৯৯৭ ফায়ার সার্ভিস : প্রধান স্টেশন : ১০১/২৩২-৫৬৩০, বাহারঘাট : ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, কুঞ্জবন : ২৩৫-৩১০১, মহারাাজগঞ্জ বাজার : ২৩৮ ৩১০১ পুলিশ : পশ্চিম থানা : ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা : ২৩২-৫৭৭৪, আমতলী থানা : ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা : ২৩৪-২২৫৮, সিটি কর্টেলে : ২৩২-৫৭৮৪, বিদ্যুৎ : বনমালীপুর : ২৩২-৬৬৪০, সড়ক ডেপুটি : ২৩০-৬২১৩। দুর্গা চৌমুহনী : ২৩২-০৭৩০, জিবি : ২৩৫-৬৪৪৮। বড়দোমালী : ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ আইজিএম : ২৩২-৬৪০৫। বিমানবন্দর এয়ার ইন্ডিয়া : ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, এয়ার ইন্ডিয়া টোল ফ্রি নম্বর : ১৮৬০-২৩৩-১০০৭, ১৮০০-১৮০-১৪০৭, ইন্ডিগো : ২৩৪-১২৬৩, স্পাইস জেট : ২৩৪-১৭৭৮, টেল সার্ভিস : রিজার্ভেশন : ২৩২-৫৫৩৩ আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস : রেল আর্ টি সি বিল্ডিং : ২৩২-৫৬৮৫। আগরতলা রেলস্টেশন : ০৩৮১-২৩৭৪৫১৫।

আফগানিস্তানে মসজিদে বিস্ফোরণ, নিহত ৬২

কাবুল, ১৯ অক্টোবর (হিস.) : মসজিদে পরপর দুইটি বিস্ফোরণের জেরে নিহত ৬২ ও আহত ৬০। গুজরার দুপুরে নারকীয় ঘটনাটি ঘটেছে আফগানিস্তানের নানগারহার রাজ্যের হাসকা মীনা জেলার জো দারা এলাকার একটি মসজিদে।

রাজ্যের প্রশাসনের মুখপাত্র আতাউল্লা কেগহিয়ানি জানিয়েছেন, গুজরার স্থানীয় সময় দুপুর দেড়টা নাগাদ এই ভয়াবহ বিস্ফোরণটি হয়। মসজিদের ভেতরে আগে থেকেই বিপুল পরিমাণে বিস্ফোরক রাখা ছিল। জুমার নামাজ করতে আসা বিপুল সংখ্যাক মানুষ যখন মসজিদের ভেতর প্রবেশ করে, তখন বিস্ফোরণটি হয়। মনে করা হচ্ছে রিমোর্ট কন্ট্রোল দিয়ে বিস্ফোরণটি ঘটানো হয়েছে। কোন সন্ত্রাসবাদী সংগঠন এই বিস্ফোরণের দায় স্বীকার করেনি। কিন্তু প্রশাসনের শীর্ষ কর্তারা মনে করছেন তালিবান ও আইসিস মতো সন্ত্রাসবাদী সংগঠন এই হামলা চালিয়েছে। কারণ পূর্ব আফগানিস্তানে সক্রিয় এই দুইটি সন্ত্রাসবাদী সংগঠন। আফগানিস্তান প্রেসিডেন্টের মুখোপাত্র সাদেক সিদ্দিকি এই হামলার তীব্র নিন্দা করেছেন। স্থানীয় প্রশাসনের তরফ থেকে জানানো হয়েছে যে আহতদের মধ্যে ২৩ জনকে জালালাবাদে স্থানান্তরিত করা হয়েছে। বাকিরা হাসকা মীনায় চিকিৎসীনি। প্রত্যক্ষদর্শীদের দাবি বিস্ফোরণের ভয়াবহতা এতটাই ছিল যে মসজিদের ছাদ ভেঙে পড়ে। চারিদিকে চাপ চাপ রক্ত ও মৃতদেহ পড়েছিল। মৃতদেহগুলিকে ময়নাতদন্তের জন্য পাঠিয়ে দেওয়া হয়েছে।

ডিব্রুগড়ে বিধ্বংসী আণ্ডন, অগ্নিদগ্ধ হয়ে ঘুমন্ত দুই শিশু ও এক মহিলা-সহ পাঁচজনের মর্মান্তিক মৃত্যু

ডিব্রুগড় (অসম), ১৯ অক্টোবর (হিস.) : ভয়ংকর এক অগ্নিকাণ্ডে দুই শিশু, এক মহিলা-সহ পাঁচ ব্যক্তির অগ্নিদগ্ধ হয়ে মর্মান্তিক মৃত্যু হয়েছে। নিহতদের মধ্য একই পরিবারের বাসজন। ঘটনা গুজরার রাত প্রায় দেড়টা নাগাদ উজান অসমের ডিব্রুগড়়ে সংঘটিত হয়েছে। হৃদয় বিদারক ঘটনার জন্য গভীরা শোক ব্যক্ত করেছেন মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সোনোয়াল, ডিব্রুগড়়ের সাংসদ তথা কেন্দ্রীয় মন্ত্রী রামেশ্বর তেলি, ডিব্রুগড়়ের বিধায়ক প্রশান্ত ফুকন প্রমুখ অনেকে। এদিকে নিহতদের মাথাপিছু চার লক্ষ টাকা করে অর্ধসাহায্য তাঁদের নিকট আত্মীয়ের হাতে শিগগির তুলে দিতে জেলাশাসককে বলেছেন মুখ্যমন্ত্রী।

গুজরার রাত তখন প্রায় দেড়টা। ডিব্রুগড়়ের নিজ কদমগিটে জঁনেক মায়ী দেবীর বাড়িতে আচমকা আণ্ডন ধরে। গোটা এলাকা তখন গভীর নিদ্রাচ্ছন্ন। ধীরে ধীরে আণ্ডন মায়ী দেবীর ঘরে বিস্তৃত হতে থাকে। ইতবসরে রাম্মার গ্যাস সিলিণ্ডার বিস্ফোরিত হলে আণ্ডনের লেলিহান শিখা গোটা ঘরকে গ্রাস করে। তখনই নিদ্রাচ্ছন্ন মায়ী দেবী ও ছেলে বিশাল সোনারের ঝাঁ জাগে। ঘুমে ছিল বিশালের দুই ছেলে শিবু ও শঙ্কু। তাদের তুলে ঘর থেকে বেরোনোর অনেক চেষ্টা করেন বিশাল ও মায়ী দেবী। কিন্তু পারেননি। এরই মধ্যে নুন নামের কঠোর এক গৃহপরিচারকও আণ্ডনে আটকে পড়ে ইতবসরে প্রতিবেশীরা এসে আণ্ডনের কবল থেকে ঘরের ভিতর আটক পাঁচজনের উদ্ধারের বেষ্ট চেষ্টা করেন। পারেননি। চোখের সামনে অগ্নিদগ্ধ হয়ে মৃত্যু বরণ করেন মায়ী দেবী, ছেলে বিশাল সোনার, দুই নাতি শিবু ও শঙ্কু এবং গৃহপরিচারক নয়। তবে বাড়ির কর্তা মায়ী দেবীর স্বামী প্রাণে বেঁচে গেছেন বলে জানা গেছে। তাঁর নাম বা পরিচয় জানা সম্ভব হয়নি ইতিমধ্যে খবর পেয়ে তিনটি ইউনিয়নিয়ে ছুটে আসে দমকল বাহিনী। স্থানীয়দের সহায়তায় অগ্নি চেষ্টা করে প্রায় দেড় ঘণ্টা পর আণ্ডন নিয়ণে আনে দমকল বাহিনী। ততক্ষণে মায়ী দেবীর তিনটি ঘর ভস্মীভূত হয়ে যায়। আণ্ডন লাগার কারণ এখনও স্পষ্ট হয়নি।এদিকে মর্মান্তিক ঘটনার খবর পেয়ে গভীর শোক ব্যক্ত করে জেলাশাসককে ঘটনার তদন্তের নির্দেশ দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী সনোয়াল। মুখ্যমন্ত্রীর নির্দেশ পেয়ে অস্থূলনে ছুটে গেছেন জেলাশাসক ও পুলিশ সুপার। ইতিমধ্যে আণ্ডনে দগ্ধ পাঁচটি দেহের পিণ্ড উদ্ধার করে ডিব্রুগড়ে আসাম মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে ময়না তদন্তের জন্য পাঠানো হয়ে থাকে।

সুপার বরখাস্ত

● **প্রথম পাতার পর**

আদেশ জারি করেছেন। তাঁর বিরুদ্ধে বিভাগীয় তদন্ত শুরু হয়েছে, তাই তদন্ত শেষ বা হওয়া পর্যন্ত তাঁকে সাময়িক বরখাস্তে আদেশ জারি হয়েছে। তবে, দালালকাণ্ডেই বনাজে বিপ্লব দাসের মাড়েও শান্তির খড়গ বুলেছে, তা অনেকটাই স্পষ্ট হয়ে গেছে। অবশ্য, আরও কয়েকজন পুলিশ কর্মী বরখাস্ত হবেন বলে ধারণা করা হচ্ছে।

এদিকে, চারদিনের পুলিশ রিমান্ড শেষে পূর্ত দপ্তরের প্রাক্তন ইঞ্জিনিয়ার ইন চিফ সুনীল ভৌমিকের আজ পুনরায় আদালতে তোলা হয়েছিল। আদালত তাকে ফের পাঁচ দিনের পুলিশ রিমান্ডে পাঠিয়েছে।

পরীক্ষার্থীরা

● **প্রথম পাতার পর**

ফাঁস হয়েছে বলে কুৎসা ছড়ানোর কাজে লিপ্ত হয়েছে একটি স্বার্থাষেবী মহল। রাজ্যের শান্তিপ্রিয় মানুষের মধ্যে গুজব ছড়িয়ে অবিশ্বাসের বাতাবরণ সৃষ্টি করাই উদ্দেশ্য ওই অসম্পূ চক্রের। শিক্ষামন্ত্রীর দাবি, রাজা সরকারকে কালিমালিপ্ত করার উদ্দেশ্যে এবং বালদ চৌধুরীর আর্থিক কেলেঙ্কারিতে যুক্ত থাকার অভিযোগের বিষয়কে অস্বাভিক খুরিয়ে সাধারণ মানুষকে ক্ষেপিয়ে তোলার চেষ্টা হচ্ছে। তিনি জোর গলায় বলেন, টেট-এর প্রসঙ্গের ফাঁস হওয়ার সবদা সম্পূর্ণ মিথ্যা। সাথে তিনি যোগ করেন, ওই ঘটনাকে সনোয়াল রেখেই বনাজ ও ধরনের সেনাদের হয়ে থাকে রাজ্য প্রশাসনের উচিত উভয় পক্ষের বিরুদ্ধেই দৃষ্টান্তমূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করা। শিক্ষামন্ত্রী আশ্বস্ত করেন, সমস্ত পরীক্ষার্থীরা নিশ্চিত্তে পরীক্ষা দিন।

প্রসঙ্গত, রবিবার টেট২ পরীক্ষায় ৫৮৩৪১ জন পরীক্ষার্থি পরীক্ষা দেবেন। ৮টি জেলায় মোট ২০৩ টি পরীক্ষা কেন্দ্রে টেট২ পরীক্ষা গ্রহণ করা হবে। টিআরবিটি দেওয়া তথা অনুসারে পিচন্য ত্রিপুরা জেলায় সবচেয়ে বেশি পরীক্ষার্থী রয়েছেন। এই জেলায় ১৯১২০ জন পরীক্ষার্থী ৬২টি পরীক্ষা কেন্দ্রে টেট২ পরীক্ষা দেবেন। এছাড়া, সিপাহীজলা জেলায় ১৯টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৭১২৭জন, দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলায় ২৩টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৬৯৬০ জন, গোমতী জেলায় ১৮টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৩৩৫৬ জন, খোয়াই জেলায় ১৯টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৫৭৭২ জন, উত্তর ত্রিপুরা জেলায় ২৬টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৪৯৮৭ জন এবং উনেকোটি জেলায় সবচেয়ে কম ১৪টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৩৮৭৯জন পরীক্ষার্থী টেট২ পরীক্ষা দেবেন।

তেমনি, আগামী ২৬ অক্টোবর টেট১ পরীক্ষায় ৭৬৪২৭ জন পরীক্ষার্থী ২৫০টি পরীক্ষা কেন্দ্রে পরীক্ষায় বসবেন। টেট১ পরীক্ষায় পশ্চিম জেলায় সবচেয়ে বেশি ৬৪টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ২৩৭২০ জন পরীক্ষার্থী পরীক্ষা দেবেন। এছাড়া, দক্ষিণ জেলায় ৩৪টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ১০১৫৬ জন, সিপাহীজলা জেলায় ২৬টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৯৬৬২ জন, গোমতি জেলায় ২৫টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৮৬৫৪ জন, খোয়াই জেলায় ২৩টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৭১৪৪জন, উত্তর ত্রিপুরা জেলায় ২৯টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৬৫০৭ জন, ধলাই জেলায় ৩০টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৫৫২৯ জন এবং উনেকোটি জেলায় সবচেয়ে কম ১৫টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৪৭৫৫ জন টেট১ পরীক্ষা দেবেন। প্রসঙ্গত, বিএড এককালীন ছাড় পেয়ে ওই টেট১ এবং টেট২ পরীক্ষায় ১৩৪৭৬৮ জন পরীক্ষার্থী শিক্ষকতার চাকুরি পাওয়ার জন্য ঝাঁপাবেন।

নিখোঁজ গৃহবধূর বুলন্ত মৃতদেহ উদ্ধার

● **প্রথম পাতার পর**

থেকেই ওই গৃহবধূ নিখোঁজ ছিলেন। আজ তার মৃতদেহ এলাকার সরকারি রবার বাগানে বুলন্ত অবস্থায় দেখতে পান এলাকাবাসী। মৃতদেহ উদ্ধারের খবর আসে মনু ফাঁড়িতে। খবর পেয়ে মনু ফাঁড়ি থানার পুলিশ ঘটনাস্থলে গিয়ে মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়না তদন্তের জন্য শান্তির বাজার জেলা হাসপাতালে নিয়ে আসে। পুলিশ জানিয়েছে, এই মৃত্যুর কারন নিয়ে ধোঁয়াশা রয়েছে। এটি হত্যা না আত্মহত্যা তা স্পষ্ট করে বলা সম্ভব হচ্ছে না পুলিশের। কারণ, ওই গৃহবধূর মৃত্যুতে এখনও কোনও অভিযোগ জমা পড়েনি পুলিশের কাছে। পুলিশ জানিয়েছে, মৃত্যর স্বামী এই ঘটনা সম্পর্কে কিছু বলছে না। তবে, ময়না তদন্তের রিপোর্ট হাতে আসার পর পরবর্তী ধাপে এগোবে পুলিশ।

ই-রিক্সা চালকদের বিক্ষোভ

● **প্রথম পাতার পর**
ডিলার। এ ধরনের ফাঁদে ফেলে রিক্সাগুলো ভেঙে ফেলার পর তারা চালকদের কাছে নগদ টাকা দেবার জন্য চাপ দিয়েছে। ই-রিক্সা চালকদের পক্ষে নগদ টাকা দিয়ে নতুন করে ই-রিক্সা ক্রয় করার মতো ক্ষমতা নেই। ডিলার সুযেন মাল্যাকারে এহেন কার্যকপালে ক্ষুব্ধ হয়ে ই-রিক্সা চালকরা শনিবার জিলারের বাড়িতে গিয়ে বিক্ষোভ প্রদর্শন করেছে। অবিলম্বে প্রত্যেক ডিলারকে প্রেপ্তার এবং আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণের দবি উঠেছে। যাদের ই-রিক্সা ভেঙে ফেলা হয়েছে তাদের প্রত্যেককে ই-রিক্সা ব্যবস্থা করে দেবার জন্য জোরালো দাবি জানানো হয়েছে। অন্যথায় তারা হুস্তের আন্দোলনে সামিল হবে বলে ঝঁশিয়ারি দিয়েছে। প্রত্যেক ই-রিক্সা চালককে লাইসেন্স প্রদান, ইন্সুরেন্সের ব্যবস্থা করা, যাদের বৈধ কাগজপত্র নেই তাদেরকে বৈধ কাগজপত্র প্রদানেরও দাবি জানিয়েছে ই-রিক্সা চালকরা।

সেই পথেই হাঁটব ঃ বিপ্লব

● **প্রথম পাতার পর**

শুধু তাই নয়, ৬০ হাজার ডুয়ো রেশন কার্ড চিহ্নিত করা হয়েছে। তিনি বিরক্তির সুরে বলেন, জনগণের কষ্টার্জিত অর্থ এভাবেই বছরের পর বছর খরচ করছিল। বিপ্লবের মতে, বিরোধীদের কাছে তার বিরুদ্ধ কোনও ইস্যুই নেই। তাই, ভিত্তিহীন বিষয়কে ইস্যু করার চেষ্টা চলছে। তিনি বলেন, বিরোধীরা খাদ্যাভাবের কথা বলছেন। অথচ, রাজ্যে সরকার পরিবর্তন হওয়ার পর একজনকেও খাদ্যের অভাবে ভুগতে হচ্ছে না। এদিন তিনি দাবি করেন, ত্রিপুরাকে মডেল রাজ্যে উন্নীত করার দায়িত্ব নিয়েছি। তাই, বিরোধীদের সমালোচনায় নয় মানুষের প্রত্যাশা পূরণে কাজ করতে চাইছি।

সেই পথেই হাঁটব ঃ বিপ্লব

● **প্রথম পাতার পর**

শুধু তাই নয়, ৬০ হাজার ডুয়ো রেশন কার্ড চিহ্নিত করা হয়েছে। তিনি বিরক্তির সুরে বলেন, জনগণের কষ্টার্জিত অর্থ এভাবেই বছরের পর বছর খরচ করছিল।

বিপ্লবের মতে, বিরোধীদের কাছে তার বিরুদ্ধ কোনও ইস্যুই নেই। তাই, ভিত্তিহীন বিষয়কে ইস্যু করার চেষ্টা চলছে। তিনি বলেন, বিরোধীরা খাদ্যাভাবের কথা বলছেন। অথচ, রাজ্যে সরকার পরিবর্তন হওয়ার পর একজনকেও খাদ্যের অভাবে ভুগতে হচ্ছে না। এদিন তিনি দাবি করেন, ত্রিপুরাকে মডেল রাজ্যে উন্নীত করার দায়িত্ব নিয়েছি। তাই, বিরোধীদের সমালোচনায় নয় মানুষের প্রত্যাশা পূরণে কাজ করতে চাইছি।

আহত তিন

● **প্রথম পাতার পর**

শুনতে পেয়ে স্থানীয় জনগণ ঘটনাস্থলে ছুটে যান। স্থানীয়রাই আহতদের উদ্ধার করে উনেকোটি জেলা হাসপাতালে নিয়ে যান।

এদিকে, দুর্ঘটনার খবর পেয়ে উনেকোটির জেলাশাসক, কুমারঘাটের মহকুমাসাশক ঘটনাস্থলে ছুটে যান। টাফটি ছড়ার জল থেকে ভুলে আনার জন্য ক্র্যানের ব্যবস্থাও করা হয়েছে। কিন্তু ওই লোহার ব্রিজটি সহসা সারাই করা সম্ভব হবে না বলে মহকুমাসাশক জানিয়েছেন।

প্রসঙ্গত, দীর্ঘদিন ধরে জেলাই গ্রামে ওই লোহার ব্রিজটি জীর্ণকায় দশায় পরিণত হয়েছিল। মাস ছয়েক আগে ওই ব্রিজটির সংস্কার করা হলেও আজ এই বিপজ্জিক ঘিরে সংস্কার কাজ নিম্নমানের হয়েছে বলে স্থানীয় জনগণ অভিযোগ তুলেছেন। জনৈক এলাকাবাসীর কথায়, বাম আন্দলে নির্মিত এই লোহার ব্রিজটি নির্মণে নিম্নমানের কাজ হয়েছে বলে অভিযোগ উঠেছিল। তা সত্ত্বেও মাস ছয়েক আগে সংস্কারের ক্ষেত্রেও নিম্নমানের কাজের প্রমাণ রাখা হয়েছে। এই দুর্ঘটনার ব্রিজটি ভেঙে পড়ায় কৈলাসহর-কুমারঘাট যান চলাচল বন্ধ হয়ে পড়েছে। তবে নাগাদ ব্রিজটি পুনরায় চালু হবে সে বিষয়ে ভোগান্তির আশঙ্কা করছেন স্থানীয় জনগণ।

ভিজিলেন্স তদন্ত শুরু

● **প্রথম পাতার পর**

কিন্তু বাস্তবে ওই বাসগুলির হস্তান্তর হয়নি দফতরের কাছে। কারণ সম্প্রতি বাসগুলি পরিত্যক্ত অবস্থায় উদ্ধার হয়েছে। তিনি জানান, ২০১৭ সালে ৬ জন অপারেটর ৩৮টি বাস বকেয়া রেখে কাগজে-কলমে ফিরিয়ে দিয়ে ব্যাঙ্ক গ্যারান্টির টাকা ফেরত দেওয়ার বিধান নেই।

পরিবহণ মন্ত্রী বলেন, জনৈক বাস অপারেটর অভিজিৎ পালের কাছে ৩টি গাড়ি ছিল। তিনি ২০১৭ সালে প্রতি গাড়িতে ১ লক্ষ ৩ হাজার ৮০০ টাকা বকেয়া রেখেই দফতরের কাছে হস্তান্তর করেছেন। তেমনি, উত্তম পালের কাছে ৬-টি, রনো সাহার কাছে ১৯টি, রঞ্জন শর্মার কাছে ৭-টি, কামাল সাহার কাছে ২-টি এবং দীপকর দেবের কাছে ১-টি গাড়ি ছিল। তাঁদের গাড়িগুলি পরিত্যক্ত অবস্থায় উদ্ধার হয়েছে। পরিবহণ মন্ত্রীর দাবি, ওই গাড়িগুলি ব্যবহারের উপযোগী নয়। অথচ, অধিকাংশ ক্ষেত্রে ওই অপারেটরদের বকেয়া থাকা সত্ত্বেও তাদের ব্যাঙ্ক গ্যারান্টি ফিরিয়ে দেওয়া হয়েছে। তাই তিনি কেলেঙ্কারি হয়েছে বলে দাবি করেন সেন। সেআইনিভাবে সুবিধা পাইয়ে দেওয়ার জন্যই ওই সমস্য় দফতর বাস সমস্য়ে না নিয়েই ব্যাঙ্ক গ্যারান্টির টাকা ফেরত দিয়েছে। তিনি এদিন স্পষ্ট ইঙ্গিত করেন, আরবান ট্রান্সপোর্টে রতন বিশ্বাস এমডি থাকাকালীন সমস্ত দুর্নীতি হয়েছে।

এদিন তিনি জানিয়েছেন, ১৭৩টি বাসের মধ্যে ৯৩টি বাস রাস্তায় চলাচল করছে। বাকি ৩০টি বাস ব্যবহারের উপযোগী নয় এবং ৫০টি টিআরটিসির কাছে হস্তান্তর করা হয়েছে। তবে, ওই ৫০টি বাস সারাইয়ের পর চলাচলের উপযোগী হয়ে উঠবে। তাঁর কথায়, ইতিমধ্যে ওই বাসগুলি মোরামতের জন্য টিআর্টিসিকে ৩৫ লক্ষ টাকা বরাদ্দ করা হয়েছে। ১৬টি গাড়ি ইতিমধ্যে সারাই হয়েছে। তাই, নতুন রুট খোঁজা হচ্ছে ওই বাসগুলি চালানোর জন্য। বাকি ৩৪টি বাসের মোরামতের কাজ চলছে, বলেন তিনি।

তাঁর কথায় মনে হয়েছে, বামফ্রন্ট জমানায় পরিবহণ দফতরে প্রায় ২৭ কোটি টাকার বাস কেলেঙ্কারি হয়েছে। তাতে, প্রাক্তন পরিবহণ মন্ত্রী এবং আরবান ট্রান্সপোর্টের প্রাক্তন এমডিও যুক্ত রয়েছেন। পরিবহণ মন্ত্রী প্রঞ্জিৎ সিংহরায় জানিয়েছেন, বিগত সরকারের আমলে জনগণের টাকায় কিছু মানুষের ডুরিভাজের ব্যবস্থা করা হয়েছিল। বিভাগীয় তদন্ত তার প্রমাণ মিলেছে। শুধু তা-ই নয়, ওই বাস ক্রয়ের সমস্ত হিসাব খুঁজে বের করার জন্য অডিট দফতরকে দায়িত্ব দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু তাতেও অনেক কাগজপত্র খোঁজে পাওয়া যাচ্ছে না বলে অডিট রিপোর্ট দিয়েছে। তাই, কেলেঙ্কারির তদন্ত করার জন্য ভিজিলেন্সকে দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে। তিনি বলেন, জনগণের যাতায়াতে সুবিধার্থে পাবলিক ট্রান্সপোর্ট মজবুত করার ইচ্ছা ছিল ত্রিপুরা সরকারের। কিন্তু ওই কেলেঙ্কারির জন্য আপাতত তা সম্ভব হচ্ছে না।

মেনন

তিনের পাতার পর

খুললেন মেনন, এবার যার মন্ত্রিসভায় তাঁই হয়নি।বক্তব্যে প্রধানমন্ত্রীকে উদ্দেশ করে তিনি বলেন, অসমি-আমি মিলে যে ভোটারে জন্য লড়াই করছি, আজিজ কমিশনকে খেরাও করছি, আমরা এক কোটি ১০ লাখ ছুয়া ভোটার তালিকা ছিড়ে ফেলে নির্বাচন বর্জন করেছি মনোনয়ন ৭১৪৪জন, উত্তর ত্রিপুরা জেলায় ২৯টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৬৫০৭ জন, ধলাই জেলায় ৩০টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৫৫২৯ জন এবং উনেকোটি জেলায় সবচেয়ে কম ১৫টি পরীক্ষা কেন্দ্রে ৪৭৫৫ জন টেট১ পরীক্ষা দেবেন। প্রসঙ্গত, বিএড এককালীন ছাড় পেয়ে ওই টেট১ এবং টেট২ পরীক্ষায় ১৩৪৭৬৮ জন পরীক্ষার্থী শিক্ষকতার চাকুরি পাওয়ার জন্য ঝাঁপাবেন।

মারধর নানুরে

পাচের পাতার পর

ঘটনাটিকে কেন্দ্র করে ওই এলাকায় যথেষ্ট পরিমাণে উত্তেজনার সৃষ্টি হয়। খবর পেয়ে খুজুটিপাড়া ফাঁড়ি থেকে পুলিশএসে তাকে উদ্ধার করে। সেখানে আশ্রয় দেব। পরে নানুর থানায় নিয়ে আসে পুলিশ। অন্যদিকে মৃত যুবকের পরিবারের তরফ থেকেও ওই মহিলার বিরুদ্ধে থানায় একটি অভিযোগ দায়ের করা হয়েছে। যদিও অধরা অভিযুক্ত। এই নিয়ে মৃত যুবক পিন্টু নাথ এর স্ত্রী বুস্পা নাথ জানায়,“আমার স্বামীর সঙ্গে ওই মহিলার অবৈধ সম্পর্ক ছিল। সেটা আমি হঠাৎ জানতে পারি। ওই মহিলা আমার সোনার গহনা,টাকা,পয়সা বা ছিল সব নিয়ে নিয়েছে। তারপরেও আমার স্বামীকে চাপ দেয় আরও ৩০ হাজার টাকা দেওয়ার জন্য খুব চাপ দিতে থাকে। এত চাপের কারণেই আমার স্বামী বিষ খেয়ে আত্মহত্যা করছে। এই সমস্ত ঘটনা আমার স্বামী মরার আগে সব আমাকে হাসপাতালে ভর্তি হয়ে বলেছে।” পুলিশ জানিয়েছে মহিলাকে উদ্ধার করা হয়েছে।

কংগ্রেস নেতা রকিবুল

মাস্টার্স

রোহিত-রাহানের দাপটে ভারত ২২৪/৩, খারাপ আলোয় আগেই দিন শেষ

শনিবার খারাপ আলো আর বৃষ্টির জন্ম রাঁচি টেস্টের প্রথম দিনে শেষ হল নির্ধারিত সময়ের বেশ কিছুটা আগেই। আগামিকাল ম্যাচ শুরু হবে ৩০ মিনিট আগে। অর্থাৎ সাড়ে ন'টার বদলে খেলা শুরু হবে সকাল ন'টায় দিনের শেষে ভারত তিন উইকেট হারিয়ে স্কোরবোর্ডে তুলেছে ২২৪ রান। সেঞ্চুরিকারী রোহিত শর্মা অপরাহিত আছেন ১১৭ রানে। রাহানে বাট করছেন ৮৩ রানে। আর ১৭ রান করতে পারলেই শতরানের দেখা পাবেন তিনিও। এদিন জেএসসিএ ইন্টারন্যাশনাল স্টেডিয়াম কমপ্লেক্সে টস জিতে বাটিংয়ের সিদ্ধান্ত নিয়েছেন বিরাট কোহলি। কিন্তু গাগিসো রাবাবার দাপটে ভারত শুরুতেই মুখ থুবড়ে পড়ে। ময়াক আগরওয়াল (১০) ও চেতেশ্বর পূজারা (০) শিকার হন রাবাবার। টিম ইন্ডিয়ায় ক্যাপ্টেন কোহলিও এদিন এসে ভারতকে অল্পিভে জেগাতে পারেননি। আনরিচ নোফিয়ার বলে তাকে ফিরতে হয় মাত্র ১২ রানে। লাঞ্চে ভারতের স্কোরবোর্ড ছিল ৩ উইকেটে ৭১। সেখান থেকে রোহিত-রাহানের বাটে ভর করে ভারত ভদ্রস্থ স্কোর তোলে। ১৮৫ রানের পার্টনারশিপ করে তাঁরাই দলকে বড় রানের আশা দেখাচ্ছেন। রাঁচিতে ফের বলসে ওঠেন রোহিত। অনবদ ইনিংস উপহার দেন হিমান। ক্রিকেটের দীর্ঘতম ফর্ম্যাটে ৬ নম্বর সেঞ্চুরির সঙ্গী পূর্ণ করে ফেললেন ২০০০ রান। অন্যদিকে রাহানেও তাঁকে যোগ সম্ভব দেন। সেঞ্চুরির পথে তিনিও সিরিজের ফয়সালা আগেই হয়ে যাওয়ার কার্যত নিয়মরক্ষার ম্যাচ। রাঁচিতে দক্ষিণ আফ্রিকা বিপর্যয়ে অবশ্য শুরুতেই ব্যাটিং বিপর্যয়ের মুখে পড়ে ভারত। সিরিজে



প্রথমবার। যদিও রোহিত শর্মা ও অজিৎ রাহানের পার্টনারশিপে প্রাথমিক ধাক্কা কাটিয়ে উঠেছে ভারত। বৃষ্টির জন্য নির্ধারিত সময়ের অনেক আগেই প্রথম দিনের খেলা শেষ করে দিতে বাধ্য হন আম্পায়াররা। ৫৮ ওভারের শেষে ভারতের রান ৩ উইকেটে ২২৪। রোহিত ১১৭ ও রাহানে ৮৩ রানে অপরাহিত। দক্ষিণ আফ্রিকা অফস্পিনার ডেন পায়েরতকে লং অফের ওপর দিয়ে ছক্কা মেরে সেঞ্চুরি সম্পূর্ণ করেন রোহিত। চলতি সিরিজে এটি তাঁর তৃতীয় সেঞ্চুরি। একটি টেস্ট সিরিজে সবচেয়ে বেশি ছক্কা মারার রেকর্ডও ভেঙে দিলেন রোহিত। তিনি এখনও পর্যন্ত চলতি সিরিজে মেরেছেন ১৬টি ছক্কা। ওয়েস্ট ইন্ডিজের শিমরন হেটমায়ায়র বাংলাদেশের বিরুদ্ধে ২০১৮-১৯ মরসুমে দুই টেস্টের সিরিজে ১৫টি ছক্কা মেরেছিলেন। সেটা ছিল এখনও পর্যন্ত রেকর্ড। এই ম্যাচেও টস হেরেছেন দক্ষিণ

আফ্রিকার অধিনায়ক ফ্যাফ ডুপ্লেসি। প্রথমে ব্যাট করতে নেমে ইনিংসের পঞ্চম ওভারেই কাগিসো রাবাবার বলে ফিরে যান ভারতীয় ওপেনার ময়াক অগ্রবাল (১০ রান)। চেতেশ্বর পূজারা কোনও রান না করেই ফেরেন সেই রাবাবার বলেই। অধিনায়ক বিরাট কোহলিকেও (১২ রান) দ্রুত তুলে নেন এনরিক নটজে। তবে পরিস্থিতি সামাল দেন রোহিত ও রাহানে। রোহিত শুরু থেকেই ছিলেন সাবলীল মেজাজে। তিনি হাফসেঞ্চুরি সম্পূর্ণ করে ক্রিকেট। রাহানেও হাফসেঞ্চুরি সম্পূর্ণ করেছেন। দেশের মাটিতে এটাই রাহানের টেস্টে দ্রুততম হাফসেঞ্চুরি। ৭০ বলে ৫০ রান করেছেন ৮টি বাউন্ডারি। দুজনের সেঞ্চুরি পার্টনারশিপও হয়ে গিয়েছে। এই দুই ব্যাটসম্যান ভারতীয় দলকে বড় রানের পথে নিয়ে যাচ্ছেন। শুধু ওয়ানডে টি-টোয়েন্টি না, ব্যাট হাতে ধরলে

অপরপক্ষের বোলারের বুককেও যে আতঙ্ক তৈরী করতে পারে তা আরও একবার দেখিয়ে দিলো রোহিত শর্মা। আগামী দক্ষিণ আফ্রিকার বিপক্ষে চলমান টেস্ট সিরিজে ওপেনিং করার সুযোগ পেয়েই পরপর দুটি ইনিংসে দুটি সেঞ্চুরি করে বুঝিয়ে দিয়েছিলেন বাঘ বাঘই থাকে। আর সেই আতঙ্ক মিততে না মিততেই আজ রাঁচির মাঠে তৃতীয় টেস্টে আবারও একজন সেঞ্চুরি হাঁকিয়ে বুক কাঁপিয়ে দিলো দক্ষিণ আফ্রিকা। অতঃপর আকাশের দিকে ব্যাট তুলে বুঝিয়ে দিলো টিম ইন্ডিয়ায় রাজা আসলে রোহিতই। একদা এই রাঁচিতে পরপর তিনবার ধাক্কা খেয়েছিলো ক্যাপ্টেন বিরাট। এমনই পরিস্থিতিতে রোহিত বুঝিয়ে দিলো টিমটার নাম ইন্ডিয়া। রোহিত ১৩০ বলে আজ সবচেয়ে ৬ নম্বর সেঞ্চুরি করলেন। ৪ টি ছক্কা এবং ১৩ টি চার মেরে সেঞ্চুরি করেন রোহিত। সেই সাদে টেস্ট ক্রিকেটে দুহাজার রান পূর্ণ করলেন রোহিত।

বিরাট কোহলিকে নিয়ে বিশেষ মন্তব্য করলেন শোয়েব আখতার

সাউথ আফ্রিকার বিপক্ষে দ্বিতীয় টেস্টে জয়ের পর বিরাট কোহলির প্রশংসায় মজলেন প্রাক্তন পাকিস্তান পেসার শোয়েব আখতার। এই ম্যাচে জয়ের সুবাদে টেস্ট সিরিজ জয় করলো ভারত। সিরিজে তৃতীয় অর্ধাৎ অস্ট্রিম টেস্ট ম্যাচে রাঁচিতে মুখোমুখি হতে চলেছে দুই দল। দ্বিতীয় টেস্টে প্রথম ইনিংসে কোহলির ২৫৪ * এবং ময়াক আগরওয়াল এর ১০৮ রানের সুবাদে পাহাড় প্রমাণ রান গড়ে ভারত। ইনিংস ডিক্লেয়ার করা হয় ৬০৫/১ (৯০ রান)। ২৭৫ রানে শেষ হয়ে যায় সাউথ আফ্রিকার ইনিংস। ৩২৬ রানের লিড নিয়ে প্রোটিয়াসদের ফলো - অন করান বিরাট। প্রসঙ্গত, কোহলি প্রথম ভারত অধিনায়ক যিনি সাউথ আফ্রিকাকে ফলো অন করান ফের আরেকবার ব্যাটিং বিপর্যয়ের মুখোমুখি হয় সাউথ আফ্রিকা ক্রিকেট দল ভারতের বোলিং বিভাগের কাছে মুখ থুবড়ে পড়ে তারা ইনিংস শেষ করে ১৮৯ রানে ভারত টেস্টে জেতে এক ইনিংস এবং ১৩৭ রানে। এদিন অধিনায়ক বিরাটের ভূয়সী প্রশংসা শোনা গেল শোয়েব আখতারের মুখে মাত্র ৪৬ রান দুরে যখন নিজে প্রথম টেস্ট ক্রিশত্ররান থেকে কোহলি, তখন দলের স্বার্থে ইনিংস ডিক্লেয়ার করে দেন তিনি কোহলি কে 'নির্ভিক অধিনায়ক' আখ্যায়িত করলেন শোয়েব। পাশাপাশি ভারতকে অভিনন্দন জানালেন ঘরের মাঠে পর পর ১১ টি টেস্টে জয়লাভের জন্য। 'আমি আগেই জানিয়েছিলাম অধিনায়ক হিসেবে কোহলি নিজে এক অনাম্যাত্র নিয়ে যাবে বিশ্বকাপের পর। কারণ ও নিজেই ভুল থেকে শিক্ষা নিয়েছে। গ্যাটিক অর্ডারের সমসার সমাধান করেছে। এই মুহুর্তে গোটা বিশ্বের অন্যতম সেরা অধিনায়ক ও।' 'অভিনন্দন ভারতকে ঘরের মাঠে পরপর ১১ টি টেস্টে জয়লাভের জন্য। ও একজন নির্ভিক অধিনায়ক যে কখনও নিজে ব্যক্তিগত রান নিয়ে ভাবেনি। নিজে যখন ২৫৪ রানে দাড়িয়ে তখন নির্ভয়ে ইনিংস ডিক্লেয়ার করেছে।' এমনটাই মন্তব্য করেছেন শোয়েব সাউথ আফ্রিকার বিপক্ষে দ্বিতীয় টেস্টে সুবাদে আরও ৪০ পয়েন্ট পেয়ে ওয়াল্ড টেস্ট চ্যাম্পিয়ানশিপের টেবিলে ২০০ পয়েন্ট নিয়ে শীর্ষ স্থানে আছে ভারত।

কিংস ইন্ডোভেন পানাব দলেই থাকছেন অশ্বিন

সম্প্রতি তৈরী হয়েছিল জল্পনা, যে আগামী মরসুমে দিল্লি ক্যাপিটালসের জার্সিতে দেখা যেতে পারে অশ্বিনকে যদিও সম্প্রতি কিংস ইন্ডোভেন পাঞ্জাব দলের মালিক নেস ওয়াদিয়া জানান এবারের ন্যায় আগামী বছর পানাবের হয়ে প্রতিনিধিত্ব করবেন এই ক্রিকেটার। এই বিষয়ে ফ্রান্সাইজির মধ্যে কথা হলেও এখনো পাকাপাকি কোনও সিদ্ধান্তে আসা যায়নি। কিংস ইন্ডোভেন বোর্ড মনে করছেন অশ্বিন দলের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ সদস্য, এবিষয়ে দিল্লি দলের সাথে কথা হলেও এখনো কোনও রকম সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়নি। 'মন্তব্য নেসের সূত্রের খবর অনুযায়ী দিল্লি এবং পানাব, দুই দল অশ্বিনকে নিয়ে চুক্তি পাকপোক্ত করলেও কিছু মনিটারিং হাঙ্গুর জন্যে আশার আলো দেখতে পাচ্ছিলো না। সত্য পানাবের কোচ হওয়া অনিল কুশলের থেকে বরাবর প্রশংসা পেয়ে এসেছেন অশ্বিন। ২০১৭ সালে একটি সাক্ষাতকারে অশ্বিন জানিয়েছিলেন তিনি টেস্ট ক্রিকেট থেকে অবসর নেবেন ৬৮ টি উইকেট নিয়ে যা অনিল কুশলের থেকে একটি কম। প্রসঙ্গত, যেকোনো ফর্ম্যাটে ভারতের হয়ে সবচেয়ে উইকেট শিকারি অনিল কুশলে। ২০১৮ সালে কিংস ইন্ডোভেন পানাবের অধিনায়ক নির্বাচিত হন অশ্বিন। অনেকেই এমন সিদ্ধান্তকে তখন চমকপ্রদ মনে করেন যদিও অধিনায়ক হিসেবে সেইবার আইপিএলের প্রথম অর্ধে দারুণ কাজ করে ছিলেন তিনি। একসময় তাদের প্লে অফে যাওয়ার বিষয়টি একেবারে পাকাপোক্ত মনে করা হলেও শেষ অবধি তা সম্পন্ন হয়ে ওঠেনি লিগ টেবিলের সাত নম্বর স্থানে শেষ করে তারা। ২০১৯ এর আইপিএলের পর তারা। এরপর থেকেই অশ্বিনের পানাব ছাড়ার প্রসঙ্গ ওঠে যদিও এখন মনে করা হচ্ছে, এমনটা হচ্ছে না। তবে আগামী মরসুমে তাকে অধিনায়কের ভূমিকায় নাও দেখা যেতে পারে বরং দায়িত্ব দেওয়া হতে পারে কে এল রাশেল কে। ২০২০ 'র আইপিএলে অনিল কুশলে ছাড়াও আরও নতুন মুখ দেখা যাবে পানাব কোচিং ইউনিটে। যোগ্য দেরেন তার সাথে অভিনয় করতে পারেন স্বয়ং মনয় দত্ত।



পানাবের হয়ে প্রতিনিধিত্ব করবেন এই ক্রিকেটার। এই বিষয়ে ফ্রান্সাইজির মধ্যে কথা হলেও এখনো পাকাপাকি কোনও সিদ্ধান্তে আসা যায়নি। কিংস ইন্ডোভেন বোর্ড মনে করছেন অশ্বিন দলের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ সদস্য, এবিষয়ে দিল্লি দলের সাথে কথা হলেও এখনো কোনও রকম সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়নি। 'মন্তব্য নেসের সূত্রের খবর অনুযায়ী দিল্লি এবং পানাব, দুই দল অশ্বিনকে নিয়ে চুক্তি পাকপোক্ত করলেও কিছু মনিটারিং হাঙ্গুর জন্যে আশার আলো দেখতে পাচ্ছিলো না। সত্য পানাবের কোচ হওয়া অনিল কুশলের থেকে বরাবর প্রশংসা পেয়ে এসেছেন অশ্বিন। ২০১৭ সালে একটি সাক্ষাতকারে অশ্বিন জানিয়েছিলেন তিনি টেস্ট ক্রিকেট থেকে অবসর নেবেন ৬৮ টি উইকেট নিয়ে যা অনিল কুশলের থেকে একটি কম। প্রসঙ্গত, যেকোনো ফর্ম্যাটে ভারতের হয়ে সবচেয়ে উইকেট শিকারি অনিল কুশলে। ২০১৮ সালে কিংস ইন্ডোভেন পানাবের অধিনায়ক নির্বাচিত হন অশ্বিন। অনেকেই এমন সিদ্ধান্তকে তখন চমকপ্রদ মনে করেন যদিও অধিনায়ক হিসেবে সেইবার আইপিএলের প্রথম অর্ধে দারুণ কাজ করে ছিলেন তিনি। একসময় তাদের প্লে অফে যাওয়ার বিষয়টি একেবারে পাকাপোক্ত মনে করা হলেও শেষ অবধি তা সম্পন্ন হয়ে ওঠেনি লিগ টেবিলের সাত নম্বর স্থানে শেষ করে তারা। ২০১৯ এর আইপিএলের পর তারা। এরপর থেকেই অশ্বিনের পানাব ছাড়ার প্রসঙ্গ ওঠে যদিও এখন মনে করা হচ্ছে, এমনটা হচ্ছে না। তবে আগামী মরসুমে তাকে অধিনায়কের ভূমিকায় নাও দেখা যেতে পারে বরং দায়িত্ব দেওয়া হতে পারে কে এল রাশেল কে। ২০২০ 'র আইপিএলে অনিল কুশলে ছাড়াও আরও নতুন মুখ দেখা যাবে পানাব কোচিং ইউনিটে। যোগ্য দেরেন তার সাথে অভিনয় করতে পারেন স্বয়ং মনয় দত্ত।

দাদা সব চ্যালেঞ্জ খুব সহজেই পার করবেন, আশা প্রকাশ গম্ভীরের



বিবিসিআই প্রেসিডেন্ট হতে চলেছেন সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়। তবে প্রেসিডেন্ট পদে তাঁর মোহাদ হবে মাত্র দশ মাস। মেজাজে দীর্ঘায়িত হওয়ার আশা ব্যক্ত করে এবার সৌরভকে শুভেচ্ছা জানালেন প্রাক্তন ভারতীয় ওপেনার ও বর্তমানে বিজেপি সাংসদ গৌতম গম্ভীর। সর্ব ভারতীয় এক সংবাদপত্রে প্রকাশিত তাঁর এক কলামে গম্ভীর লেখেন, 'ভারতীয় ক্রিকেট এখন পরপর উইনার স্কোর করছে। পরবর্তী বিবিসিআই প্রেসিডেন্ট হতে চলেছেন প্রাক্তন ভারতীয় অধিনায়ক সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়। সাধারণত আমরা দেখেছি, বিবিসিআই-এর কর্মপদ্ধতিতে স্বচ্ছতার অভিব থাকে। তবে প্রাক্তন এক ক্রিকেটারের প্রশাসনের শীর্ষস্থান গ্রহণ করা এক বিশাল ব্যাপার। এটা কী করে হল সেই বৃত্তান্তে আমি যেতে চাই না। আমি শুধু এই বিষয়টা নিয়ে খুশি যে এক প্রাক্তন ক্রিকেটার প্রশাসনের শীর্ষে বসতে চলেছেন। সিএবি-র শীর্ষে থাকাকালীনও দাদা যে সব বদল এনেছিলেন তা যুগান্তকারী। তবে বিবিসিআই প্রেসিডেন্ট পদে দাদাকে অনেক চ্যালেঞ্জ পাব করতে হবে। থাকি আমি যদি দাদাকে চিনে থাকি তবে আমি নিশ্চিত তিনি সেই সব চ্যালেঞ্জ খুব সহজেই পার করবেন। তবে আমি সত্যি চাই যাতে দাদা ১০ মাসের বেশি সময়

অধিনায়ক সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়। তার পরের দিনই ঘরের মাঠে বাংলাদেশের বিরুদ্ধে টি২০ ও টেস্ট সিরিজের দল নির্বাচন। সেখানেই নতুন সভাপতির সঙ্গে দেখা হওয়ার কথা অধিনায়ক বিরাট কোহলির। কিন্তু ভারতীয় দল সূত্রের খবর, বাংলাদেশের বিরুদ্ধে টি২০ সিরিজে খেলবেন না অধিনায়ক কোহলি। বিশ্রাম দেওয়া হবে তাঁকে। সভাপতির আসনে সৌরভ বসার পর বাংলাদেশের বিরুদ্ধেই প্রথম টেস্ট সিরিজে নামতে চলেছে ভারত। নভেম্বরের তিন তারিখ দিল্লিতে প্রথম টি২০ ম্যাচ ভারতীয় দল সূত্র থেকে খবর, দলের ওয়ার্কলোড ময়ানেজমেন্ট অনুযায়ী বিশ্রাম দেওয়া হবে বিরাটকে। কারণ মার্চ মাস থেকে টাকা ক্রিকেট খেলছেন কোহলি। অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে একদিনের সিরিজ, তারপর আইপিএল, বিশ্বকাপ, ওয়েস্ট ইন্ডিজ সফর এবং এখন দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে টেস্ট সিরিজ। বিরাট বর্তমান ভারতীয় দলে কয়েকজন ক্রিকেটারই আছেন যারা, তিন ফরম্যাটেই জাতীয় দলের হয়ে খেলেন। সেই সব ক্রিকেটারদের ওপর চাপ কমাতে তাদের কিছুদিন অন্তর বিশ্রামে পাঠানো হয়। সেই নিয়ম অনুসরণ করেই এবার বিরাটকে বিশ্রাম দেওয়ায় পানাবা বিরাট না থাকলে স্বভাবতই ভারতীয় দলকে নেতৃত্ব দেবেন রোহিত শর্মা। তিন ম্যাচের টি২০ সিরিজ ও দুই ম্যাচের টেস্ট সিরিজ খেলতে ভারতে আসছে বাংলাদেশ। টি২০ সিরিজে না খেললেও টেস্ট সিরিজে আবার দলে ফিরবেন বিরাট। বিশ্ব টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপে চলছে। শীর্ষে থাকা ভারতীয় দল অন্য প্রতিপক্ষের থেকে অনেকটাই এগিয়ে। বাংলাদেশের বিরুদ্ধে দুই ম্যাচের টেস্ট সিরিজে পয়েন্টের দিক থেকে আরও অনেকটা এগিয়ে যাওয়ার সুযোগ পাবে টিম ইন্ডিয়া। তাই বিরাট টেস্ট ম্যাচ কোনও ভাবেই মিস করতে চান না।

বাংলাদেশের বিরুদ্ধে আসন্ন টি ২০ সিরিজে খেলবেন না কোহলি

নয়া দিল্লি: বাংলাদেশের বিরুদ্ধে আসন্ন টি ২০ সিরিজে দেখা যাবে না ভারতীয় দলের অধিনায়ক বিরাট কোহলিকে। গত মার্চে অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে একদিনের ম্যাচের সিরিজ থেকে একটানা খেলছেন কোহলি। সেজন্য ওয়ার্কলোডের বিষয়টি মাথায় রেখে আসন্ন সিরিজে খেলবেন না তিনি কোহলি শেখবার বিশ্রাম নিয়েছিলেন জানায়। তখন নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে একদিনের সিরিজের শেষ দুটি ম্যাচ ও টি ২০ সিরিজ খেলেনি তিনি। এরপর থেকে ধারাবাহিকভাবে খেলে চলেছেন তিনি সংবাদসংস্থা জানিয়েছে, বাংলাদেশের বিরুদ্ধে তিন ম্যাচের টি ২০ সিরিজে কোহলিকে বিশ্রাম দেওয়ার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। টিম ময়ানেজমেন্টের সূত্র উদ্ধৃত করে সংবাদসংস্থা জানিয়েছে, একটানা ক্রিকেট খেলছেন কোহলি। অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে সিরিজে দলে ছিলেন। আইপিএলে খেলেছেন। এরপর বিশ্বকাপ, ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিরুদ্ধে সিরিজ এবং দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে সিরিজে খেলছেন তিনি। তাঁর বিশ্রামের প্রয়োজন। তাই তিনি আগামী টি ২০ সিরিজ খেলবেন না। খেলোয়াড়দের বিশ্রাম করে, যাঁরা সমস্ত ফরম্যাটেই খেলছেন, তাঁদের ওয়ার্কলোড সামালানোর বিষয়টি দলের কাছে অগ্রাধিকারের বিষয়। খেলোয়াড়রা যাতে তরতাজা থাকেন এবং যখন সময়েই তাঁরা যাতে নিজেদের সেরাটা দিতে পারেন, তা নিশ্চিত করাই এর উদ্দেশ্য। টি ২০ সিরিজে না খেললেও বাংলাদেশের বিরুদ্ধে দুই টেস্টের সিরিজ খেলবেন তিনি। আসলে কোহলি আগেই স্পষ্ট করে দিয়েছেন যে, পাঁচদিনের ফরম্যাট তাঁর অত্যন্ত পছন্দের। এছাড়াও চলতি আইসিসি টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপে ভারত যাতে জয়ী হতে পারে সেজন্য কোহলি সর্বতো চেষ্টা করবেন। টি ২০ সিরিজের জন্য দল বেছে নেওয়া হবে ২৪ অক্টোবর।

PRESS NOTICE INVITING e-TENDER NO: e-PT 09/EE/RD-TLM/19-20 Dt: 17/10/2019

The Executive Engineer, RD Teliamura Division, Khowai Tripura invites e-tender from eligible bidders up to 3.00 P.M on 01/11/2019 for 03(Three) nos construction works. For details visit website- <https://tripuratenders.gov.in> and contact 03825-26209 / 8731074766 / 9862139398. Any subsequent corrigendum will be available in the website only.

ICA/C-1379/19 Executive Engineer RD Teliamura Division Teliamura, Khowai Tripura

PRESS NOTICE INVITING TENDER

PNIT No. PT-10/EE/RD/KGT/DIV/2019-20, Dated: 15/10/2019 On behalf of the Governor of Tripura, The Executive Engineer, RD Kumarghat Division, Unakoti, Tripura invites e-tender from eligible bidders up to 3.00 PM on 06/11/2019 for 06 (Six) nos. works ([(1) DNIT.No.22/EE/RD/KGT/DIV/2019-20, Dt.15/10/2019 (2) DNIT.No.23/EE/RD/KGT/DIV/2019-20, Dt.15/10/2019 (3) DNIT.No.24/EE/RD/KGT/DIV/2019-20, Dt.15/10/2019 (4) DNIT.No.25/EE/RD /KGT/DIV /2019-20, Dt.15/10/2019 (5) DNIT.No.26/EE/RD /KGT/DIV /2019-20, Dt.15/10/2019, K6) DNIT.No.27/EE/RD /KGT/DIV /2019-20, Dt.15/10/2019]. For details visit website <https://tripuratenders.gov.in/> eprocure.gov.in or www.tsu.tr.nic.in tender and contact at Ph.No.9436477874 (M)/ email- eeen1kgdt@jgmail.com.

ICA/C-1374/19 Executive Engineer RD Kumarghat Division Kumarghat, Unakoti Tripura.

ক্রমিক নং	জিলা	তারিখ
১	পশ্চিম জিলা	২৩/১০/২০১৯
২	শোয়াই	২৪/১০/২০১৯
৩	সিপাহিজিলা	২৫/১০/২০১৯
৪	গোমতী	২৬/১০/২০১৯
৫	ধলাই	২৭/১০/২০১৯
৬	উত্তরজিলা	২৯/১০/২০১৯
	উনকোটি	

অধিকর্তা
উদ্যানপালন ও মৃত্তিকা সংরক্ষণ অধিকার, ত্রিপুরা সরকার, আগরতলা

আগরতলা পুর নিগম

আগরতলা : পুর বিজ্ঞপ্তি :

নং.F./1(P)/PUB/PRO/AMC/15 তারিখ ১৮/১০/২০১৯

এতদ্বারা আগরতলা পুর নিগম এলাকার সর্বকাল চালকদের অধিকৃত জন্ম জানানো যাচ্ছে যে, উচ্চ আদালতের আদেশ (W.P(C) (PIL NO.9/2018) তারিখ ৩০/০৭/২০১৯ইং) অনুসারে ত্রিপুরা রাজ্য সরকার প্যাডলক রিগ্রা ইলেকট্রনিক মোটর, বেটরী বা অন্য কোন আধুনিক যন্ত্র ব্যবহৃত রিগ্রা চালকদের জন্য স্বাবলম্বনের মাধ্যমে একটি নতুন প্রকল্পের সূচনা করলেন। এই প্রকল্পে সর্বকাল ইলেকট্রনিক মোটর, বেটরী বা অন্য কোন আধুনিক যন্ত্র ব্যবহৃত রিগ্রার পরিবর্তে চালকগণ ই-রিগ্রা কিনতে পারবেন। ই-রিগ্রার ক্রয় মূল্য (জি.এস.টি) সহ মোট ১ লাখ ৮৪ হাজার টাকা মাত্র। তার মধ্যে রিগ্রা চালককে (সুবিধাভোগীকে) মোট ক্রয় মূল্যের ৫ শতাংশ অর্থাৎ ৯ হাজার ২ শত টাকা বহন করতে হবে। আর রাজ্য সরকার প্রতি ই-রিগ্রায় ৩০ শতাংশ অর্থাৎ ৫৫ হাজার টাকা তর্কিত দেন এবং বাকি টাকা ব্যাংক লেনের মাধ্যমে নিতে পারবেন। এই প্রকল্প বাস্তবায়নের জন্য রাজ্য সরকারের পরিবহন দপ্তরকে নোডাল দপ্তরের দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে। এই সুবিধা গ্রহণের জন্য রিগ্রা চালকগণকে (সুবিধাভোগীগণকে) আগামী ১৭ই অক্টোবর ২০১৯ইং থেকে ১৫ই নভেম্বর ২০১৯ইং তারিখের মধ্যে আবেদন করতে হবে।

আবেদন করবেন এই ঠিকানায়
To, The Joint Transport Commissioner Paribahan Bhavan, Agartala OR To The Assistant Municipal Commissioner Central Zone Agartala Municipal Corporation
যোগাযোগ নিয়ন্ত্রণ :

- ১) রিগ্রা চালককে (সুবিধাভোগীগণকে) অবশ্যই ভারতীয় নাগরিক হতে হবে।
- ২) রিগ্রা চালককে (সুবিধাভোগীগণ) বয়স ১৮ থেকে ৫০ বছরের মধ্যে হতে হবে।
- ৩) এক পরিবার থেকে মাত্র ১ জনই এই সুবিধা গ্রহণ করতে পারবেন।
- ৪) রিগ্রা চালককে (সুবিধাভোগীগণকে) প্রকল্পের অধীনে প্রকল্পের সিআই দিতে হবে। প্রকল্পে রিপোর্ট তৈরী করতে পরিবহন দপ্তর সাহায্য করবে।
- ৫) রিগ্রা চালককে (সুবিধাভোগীগণকে) আবেদন পত্রের সঙ্গে আধার কার্ডের ফটোকপি জমা দিতে হবে।

খনাবাদান্তে স্বা: মিউনিসিপ্যাল কমিশনার আগরতলা পুর নিগম

PNIT No- 15/EE/PWD(DWS)/AMB/ 2019-20
Online percentage rate bids in single bid system is invited for the following work:

Sl No	Name of work	Estimated cost	Earnest Money	Tender Fee	Time of Completion	Deadline for online bidding	Place, Time and date of opening of online bid	Website for online bidding	Class of Bidder
1	Name of Work: - Construction of 01(One) nos. semi. permanent pump house, in/c. related allied works for DTW scheme at Ramani Para under Purba Karamcherra VC within the jurisdiction of DWS Sub-Division Manu DNIE-T No.05/EE/PWD(DWS)/AMB/ 2019-20	Rs. 1972920.00	Rs. 19729.00	Rs. 1000.00	60(Sixty) days	Upto 15.00 Hrs on 02/11/2019	Olo The Executive Engineer, DWS Division, Ambassa at 16.30 Hrs on 05/11/2019	http://tripuratenders.gov.in	Appropriate Class/ Category as per NITe-T

All details can be seen in the office of the undersigned, NB : This detailed press notice & bid documents for the work can be seen on website www.tripuratenders.gov.in at free of cost. But the bid can only be submitted after uploading the mandatory scanned documents as specified in this tender document on the e-Procurement website www.trip.uratend.ers.gov.in
For details please visit www.tripuratenders.gov.in & for any query please contract : 03826-267230 / M8787354471

For and on behalf of Governor of Tripura
(Er. H. Chakma)
Executive Engineer
DWS Division, Ambassa,
Dhalai District, Tripura

ICA/C-1368/19

ব্যাপক দুর্নীতির অভিযোগ এবার করবুক ব্লকের বাস্তুকারের বিরুদ্ধে

নিজস্ব প্রতিনিধি, অমরপুর, ১৯ অক্টোবর। নির্মাণ কাজে ব্যাপক দুর্নীতির অভিযোগ উঠল করবুক ব্লকের জনৈক বাস্তুকারের বিরুদ্ধে। অত্যন্ত নিম্নমানের নির্মাণ সামগ্রী দিয়ে মার্কেট স্টলের ছাদ ডালাই করা হচ্ছে। অবশেষে এলাকার ব্যবসায়ীদের বাঁধাদানের ফলে আপাতত নির্মাণ কাজ স্থগিত রাখা হয়েছে। করবুকে ব্লকের অন্তর্গত যতনবাড়ি বাজারে একটি দ্বিতল মার্কেট স্টল নির্মাণ করা হচ্ছে। ব্লকের মাধ্যমে নির্মাণ কাজটি করানো হচ্ছে। নির্মাণ কাজের দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে ব্লকের বাস্তুকার প্রদীপ কুমার ত্রিপুরাকে। শনিবার সকাল থেকে মার্কেট স্টলের ছাদ ডালাই এর কাজ শুরু হয়। তখন ব্যবসায়ীরা দেখতে পায় অত্যন্ত নিম্নমানের ইটের টুকরো (সুড়কি) দিয়ে ডালাই এর কাজ চলছে। বিষয়টি বাস্তুকারের দৃষ্টি আকর্ষণ করে ব্যবসায়ীদের পক্ষ থেকে নির্মাণ কাজ বন্ধ রাখার দাবি জানানো হয়। কিন্তু বাস্তুকার প্রদীপ কুমার ত্রিপুরা ব্যবসায়ীদের কথা কনপাত না করে ডালাই কাজ চালিয়ে যান। পরবর্তী সময় যতনবাড়ি ব্যবসায়ী সমিতির সম্পাদক মিহির পাল বিষয়টি শাসক দলের নেতৃদলের জানান। স্থানীয় নেতা ভক্তুর ভট্টাচার্য ঘটনাস্থলে ছুটে এসে দেখতে পান খুবই নিম্নমানের নির্মাণ সামগ্রী দিয়ে মার্কেট স্টলের ছাদ ডালাই করা হচ্ছে। বাস্তুকার জানান ব্লকের সাপ্লাইয়ার হিসাবে নতুন বাজার ঝড়বাড়িয়া এলাকার রামকৃষ্ণ বীন্দ্র কম্পানি থেকে এই নিম্নমানের ইটের সুড়কি গুলি সরবরাহ করা হয়েছে। দুই আঙুলের মাথের রেখে সামান্য চাপ দিলেই সুড়কি গুলি গুঁড়া হয়ে যাচ্ছে। সুড়কির গুণমান খারাপ দেশেও বাস্তুকার কোন আপত্তি না করায় তার ভূমিকা নিয়েও প্রশ্ন উঠছে। করবুক ব্লকের বিভিন্ন জায়গাতেই বর্তমানে ছুটিতে রয়েছে। আর এই সুযোগকে কাজে লাগিয়েই বাস্তুকার বীকা পথে মোটা দাগের অর্থ কামাই করার ধাণায় নির্মাণ কাজে দুর্নীতি করছে বলে অভিযোগ। ব্যবসায়ী ও এলাকার বেকার যুবকদের সুবিধার্থে সরকার লক্ষ লক্ষ টাকা ব্যয় করে মার্কেট স্টল নির্মাণ করে দিতে চাইছে। তাই কাজের গুণমান যাতে ঠিক থাকে এই ব্যাপারে সরকারের দৃষ্টি আকর্ষণ করতে অনুরোধ জানিয়েছেন ব্যবসায়ী সমিতির সম্পাদক মিহির পাল। এদিকে স্থানীয় নেতা ভক্তুর ভট্টাচার্য টেলিফোনে করবুক ব্লকের বিভিন্ন নির্মাণ কাজে দুর্নীতির বিষয়টি জানান। বিভিন্ন জায়গা দেব আপাতত নির্মাণ কাজটি বন্ধ রাখতে বলেন। আগামী ২৯ অক্টোবর তিনি ছুটি থেকে ফিরে এসে বিষয়টি তদন্ত করে দেখবেন বলে জানান।

চুরাইবাড়ি জুড়ে দীপাবলির উচ্ছ্বাস

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুরাইবাড়ি, ১৯ অক্টোবর। আলোর উৎসব দীপাবলি আর হাতে মাত্র ৭ দিন তারপর গোটা রাজ্য মেতে উঠবে আলোর উৎসব দীপাবলিতে রাজ্যের সবকটি বড় বাজারের পূজা ও বারোয়ারী পূজা গুলি সেবার সেরা দর্শনাধীর্ষদের কাছে তুলে ধরার জন্য দিন-রাত অক্লান্ত পরিশ্রম করে যাচ্ছেন সার্বজনীন পূজা কমিটি ও ক্লাব কর্তৃপক্ষরা কোনো খামতি রাখছেননা। অধিকাংশ প্যাভেল গুলিতেই নদীয়া নব্বীপের শিল্পীরা দুর্গো পূজার অঙ্গে থেকেই প্যাভেল তৈরি করে রাখছেন যদিও অন্যান্য বছরের তুলনায় এবছর অনেকটা আর্থিক মন্দা ও সা-সামগ্রীর বাজার অধিমূল্য সূত্রায় পূজা উদ্যোক্তাদের অনেকটা হিমশিম খেতে হচ্ছে তবুও উনারা দর্শনাধীর্ষদের কাছে নতুন ছ উপহার দিতে দিনরাত একাকার করে যাচ্ছেন। তবে কালীপূজা মানে উত্তরের ধর্মগণ শহরের পূজা গোটা রাজ্যের মধ্যে ধর্মগণ শহরে বড় বাজারের কালীপূজা হয়ে থাকে। এবারও তার ব্যতিক্রম নয়। ধর্মগণের কালীপূজা চিরাচরিতভাবে ধুমধামের মাধ্য দিয়ে হয়ে থাকে রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্ত ও বহিঃ রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে ভক্ত প্রাণ দর্শনাধীর্ষরা কালীপূজা দেখতে ধর্মগণ শহরে ছুটে আসেন। প্রতিটি মন্ডপে মন্ডপে দর্শনাধীর্ষের ভিড় কালীপূজার আগের দিন থেকে শুরু করে চলে ৪/৫ দিন পর্যন্ত। গোটা ধর্মগণ শহর বিভিন্ন রকমের লাইটের আলোয় আলোকিত হয়ে পড়ে। অন্যান্য বছর ধর্মগণের এলাকায় ছোট-বড় প্রায় ১০০ এর অধিক কালীপূজায় হয়ে থাকলেও এবছর মোট ৫৮ টি পূজা হচ্ছে। তারমধ্যে শহরের রয়েছে ২৮ টি এবং গ্রামে রয়েছে ৩০ টি। ধর্মগণ শহরের প্রাণকেন্দ্রে প্রতি বছরের ন্যায় এবারও ৭/৮ টি বিগ বাজারের পূজা রয়েছে। সেই ক্লাব গুলি হল আমরা সবাই ক্লাব, অ্যাথলোটিক ক্লাব, এয়ারিয়েন্স ক্লাব, ওয়াই এম সি, বয়েজ ক্লাব, নবযুগ সঙ্গ, নেতাজি ক্লাব এবং রেলওয়ে ইয়ং ম্যান অ্যাথলোটিক ক্লাব। তার মধ্যে সবথেকে বড় বাজারের পূজা হলো নয়াপাড়ার আমরা সবাই ক্লাব। আমরা সবাই ক্লাবের এবারের বাজেট ১৮ লক্ষ টাকা। তারপর থিম পদাবতী সিনেমায় ব্যবহৃত সুবিশাল প্রাসাদকে নিয়ে। পাশাপাশি আমরা সবাই ক্লাব কর্তৃপক্ষেরা জানান, আমরা সবাই ক্লাবের পূজা ২৭ তম বছরে পা দিলো। এমনকি আমরা সবাই ক্লাব এবারও ধর্মগণ শহর সহ রাজ্যের মধ্যে সেবার সেরা স্থান দখল করতে সক্ষম হবে উনারা প্রতিবছর দর্শনাধীর্ষদের কাছে কিছু নতুন ছ দেওয়ার প্রয়াস করেন এবারও এক ভিন্ন মাত্রায় উনারদের প্রয়াস ক্লাব কর্তৃপক্ষেরা আরো জানান, উনারদের লাইটিংয়ের রয়েছে পাবজি গেইমের উপর বিশেষ আকর্ষণ। কালীপূজার আগে দিন ধর্মগণের বিধায়ক তথা বিধানসভার উপাধ্যক্ষ বিশ্ববন্ধু সেনের হাত

ছয়ের পাতায় দেখুন

পূজা দিতে এসে অসুস্থ অসমের ৪

নিজস্ব প্রতিনিধি, উদয়পুর, ১৯ অক্টোবর।। মাতাবাড়িতে পূজা দিতে গিয়ে অসুস্থ হয়ে পড়লেন একই পরিবারের ৪জন। সুদূর আসাম থেকে আসা এক পরিবারের চারজন অসুস্থ হয়ে বর্তমানে গোমতী জেলা হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। শনিবার ৫১ পীঠের অন্যতম পীঠস্থান মাতা ত্রিপুরেশ্বরী মন্দিরে পূজা দিতে এসেছিল আসাম থেকে একটি পরিবারে। সদস্যরা দুপুর ১২টার পর হঠাৎ চারজন মাতা ঘুরে পরে যায়। সঙ্গে সঙ্গে উদয়পুর দমকল অফিসে খবর দেওয়া হয় মাতাবাড়ি ম্যানেজারের অফিস থেকে একটি পরিবারে। এটি ইঞ্জিন ছুটে যায় মাতাবাড়িতে। এবং তাদের নিয়ে আসা হয় উদয়পুর টেপানিয়াস্থিত গোমতী জেলা হাসপাতালে। সেখানে কর্তব্যরত চিকিৎসক, সুদর্শন বোরা (৬১), অক্ষয়ী বোরা (৫৮), দীপাঙ্কিতা বোরা (২১) ও আমান দাস (৯) এই চারজনকে হাসপাতালে ভর্তি করে চিকিৎসা শুরু করেন। চিকিৎসার পর তাদের অবস্থা স্বাভাবিক হচ্ছে। এ ঘটনায় মাতাবাড়ির চাকর্যা ছড়িয়ে পড়ে।

দুর্ঘটনার মুখে টমটম

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ অক্টোবর।। গুণ্ডাবার সন্ধ্যা উটা নাগাদ রাজধানী মোটরস্ট্যাড সঙ্লগ্ন বিওসি-র সামনে থেকে তিন যুবককে নিয়ে টমটম চালক কলেজটিলা লেইকের পরে যায়। সেখানে কতিপয় তিন যুবককে নামিয়ে টমটম চালক ভাড়া খোজলে কথা কাটাকাটি হয়। এক পর্যায়ে তিন যুবক মিলে মদের বোতল ভেঙে চালকের বুক ও পেট চিড়ে দেয়। রক্তাক্ত অবস্থায় টমটম চালক তার ভাড়াটিয়া বাড়ি চন্দ্রপুরের দিকে আসতে থাকে কিন্তু রাস্তাতেই অজ্ঞান অবস্থায় পড়ে যায়। পরে দমকলকর্মীরা তাকে উদ্ধার করে জিবি হাসপাতালে নিয়ে আসে। টমটম চালকের নাম প্রসেনজিন সেন পিতা প্রদীপ সেন।

বিরল প্রজাতির প্রাণী উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিশালগড়, ১৯ অক্টোবর।। বিরল প্রজাতির প্রাণীকে উদ্ধার করল কুমারঘাট বনদপ্তরের কর্মীরা। উদ্ধার হওয়া প্রাণীটির নাম মাজ পাম সিবেটি বলে জানিয়েছেন কুমারঘাট মহকুমা বন আধিকারিক বাবুল মগ। তিনি জানান এই প্রাণীটি বিশেষত দক্ষীণ এশিয়ায় দেখা যায়, এইদিকে এগুলি খুবই বিরল। পেচারণ্যের জনৈক ব্যক্তি এই প্রাণীটিকে কয়েকদিন ধরেই পালচ্ছিলেন। খবর পেয়ে বনকর্মীরা সেখান থেকে এটিকে উদ্ধার করে তাদের হেফাজতে নিয়ে আসেন। বর্তমানে এটি কুমারঘাট জেলা বন আধিকারিকের কার্যালয়ে রয়েছে। সেখান থেকে এটিকে সিআইজলা চিড়িয়াখানা পাঠানো হবে।

প্রাণীসম্পদকে ভিত্তি করে রাজ্যে রোজগার সৃষ্টি সম্ভব, দাবি মুখ্যমন্ত্রীর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৯ অক্টোবর।। প্রাণীসম্পদকে ভিত্তি করে রাজ্যে রোজগার সৃষ্টি সম্ভব বলে দৃঢ় প্রত্যয়ের সাথে বলেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। শনিবার সচিবালয়ের ১ নং কনফারেন্স হল-এ প্রাণীসম্পদ বিকাশ দফতরের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কর্মসূচির অগ্রগতি নিয়ে এক পর্যালোচনা সভায় তিনি এ-ক্ষেত্রে কর্মসংস্থান সৃষ্টির যে সমস্ত সুবিধা রয়েছে তা কাজে লাগানোর জন্য সংশ্লিষ্ট আধিকারিকদের নির্দেশ দিয়েছেন। মুখ্যমন্ত্রী ছাড়াও সভায় প্রাণীসম্পদ বিকাশ দফতরের মন্ত্রী সাহুনা চাকমা, মুখ্যসচিব ইউ ডেভেলপমেন্ট, অতিরিক্ত মুখ্যসচিব কুমার অলক, প্রাণীসম্পদ বিকাশ দফতরের বিশেষ সচিব শৈলেন্দ্র সিং আলোচনায় অংশ নিয়েছেন। এদিন পর্যালোচনা সভায় দুই এবং ডিম উৎপাদন বাড়িয়ে রাজ্যকে স্বয়ংসম্পূর্ণ করে তোলার উপর বিশেষভাবে গুরুত্ব আরোপ করা হয়েছে। আজ মুখ্যমন্ত্রী বলেন, শুধুমাত্র ডিম আমদানি করতে গিয়েই রাজ্যের বড় পরিমাণ অর্থ প্রতি বছর বিহরণাজো চলে যাচ্ছে। ডিমের উৎপাদন বাড়ানোর মধ্য দিয়ে রাজ্যের মানুষের কাছে এই অর্থ রাখা যাবে। তাতে ডিমের উৎপাদন যেমন বাড়বে, তেমনি রোজগারের সুযোগও সৃষ্টি হবে। প্রাণীসম্পদ বিকাশ দফতরকে সে অনুযায়ী কর্মসূচি নেওয়া প্রয়োজন বলে তিনি পরামর্শ দেন। তাঁর কথায়, এজন্য দফতরের আধিকারিকদের দায়িত্ব স্থির করে অগ্রসর হতে হবে। বাড়তে হবে কাজের গতি। প্রয়োজনে নিতে হবে আধুনিক প্রযুক্তির সুবিধা। মুখ্যমন্ত্রী শূকরের মাংস



প্রক্রিয়াকরণের উপরও গুরুত্বারোপ করে সংশ্লিষ্ট দফতরকে প্রয়োজনীয় উদ্যোগ নিতে বলেছেন। বৈঠকে তিনি গেমটি কো-অপারেটিভ মিক্স প্রডিউসার্স ইউনিয়ন লিমিটেডের উৎপাদিত আইসক্রিমের স্বাদে রাজ্যের কৃষি আনারস ব্যবহার করার জন্য উদ্যোগ নিতে পরামর্শ দিয়েছেন। পাশাপাশি গুণগতমান যাতে বজায় থাকে সেই বিষয়েও নজর রাখা প্রয়োজন বলে তিনি অভিমত ব্যক্ত করেছেন। তিনি মনে করেন, আইসক্রিমের ব্র্যান্ডিং এবং উপস্থাপনা উন্নীতকরণের পাশাপাশি প্রচারের দিকটিও দেখা আবশ্যিক। তাতে মানুষ এর প্রতি

আকৃষ্ট হবেন। সরকারি বিভিন্ন অনুষ্ঠানে গেমটি ডেয়ারির তৈরি দুগ্ধজাত সামগ্রী ব্যবহারের বিষয়ে তিনি দৃষ্টি আকর্ষণ করেন। তিনি প্রাণীসম্পদ বিকাশ দফতরকে বিভিন্ন গবাদি পশু ও উৎপাদিত সামগ্রী নিয়ে একটি বড় ধরনের মেলায় আয়োজন করার পরামর্শ দিয়েছেন। এদিনের পর্যালোচনা সভায় প্রাণীসম্পদ বিকাশ দফতরের অধিকর্তা দিলীপ কুমার চাকমা সর্বস্ব স্বভাব গৃহীত বিভিন্ন সিদ্ধান্তের প্রেক্ষিতে যে সব পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে তা উপস্থাপন করেন। তিনি বলেন, ডেয়ারি এন্টারপ্রেনারশিপ ডেভেলপমেন্ট প্রকল্পের আওতায়

২৭৪ জন সুবিধাভোগীকে ব্যাঙ্ক ঋণের জন্য অনুমোদন দেওয়া হয়েছে এবং আরও ৬৫০ জন সুবিধাভোগীর ঋণের আবেদন মঞ্জুর করার প্রক্রিয়া চলছে। নার্বাড-এর মাধ্যমে ভরতুকিতে এই ঋণের ব্যবস্থা করা হচ্ছে। তিনি জানান, বর্তমান রাজ্য সরকারের সময়কালে গোলাঘাট এবং বামুটিয়া ব্লকের দুর্গাবাড়িতে দুটি কমার্শিয়াল লেয়ার ফার্ম শুরু হয়েছে। যেখানে ১০ হাজার লেয়ার মুরগি রয়েছে এবং প্রতিদিন ডিম পাড়ছে। এছাড়াও ডুকল ব্লকে নেক্সট প্রোটিন প্রাইভেট লিমিটেড নতুন একটি ফিড মিলিং প্ল্যান্ট চালু করেছে। এ প্রসঙ্গে মুখ্যমন্ত্রী রাজ্যের এ ধরনের বেসরকারি

উদ্যোগীদের চিহ্নিত করে তাদের প্রয়োজনীয় সহায়তা করার জন্য দফতরকে এক বছরের কর্মপরিকল্পনা তৈরি করার জন্য উদ্যোগ নিতে বলেন। বৈঠকে মেলাঘরের রত্নসাগরের পাশাপাশি ডুধুর জলাশয়ে হাঁস বিতরণের বিষয়টি আলোচনায় প্রাধান্য পায়। বৈঠকে দফতরের অধিকর্তা চাকমা জানান, এখন পর্যন্ত ১৭৬ জন গো-প্রজনন কর্মী কৃত্রিম প্রজননের কাজে নিয়োজিত রয়েছেন। আরও ৩৬ জন প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত গো-প্রজনন কর্মীদের কৃত্রিম প্রজননের উপর প্রশিক্ষণ এবং প্রয়োজনীয় সরঞ্জাম দেওয়া হয়েছে। আরও ৫০ জনের ছয়ের পাতায় দেখুন

উপনির্বাচনের সরব প্রচার শেষ, চার আসনেই তাদের প্রার্থীরা জয়ী হবেন, দাবি বিজেপি-কংগ্রেসের

গুয়াহাটি, ১৯ অক্টোবর (হি.স.) : যবনিকা ঘটেছে চার আসনে উপনির্বাচনের সরব প্রচার। প্রচারভিযানের শেষ দিন প্রতিদ্বন্দী মূল দুই দল বিজেপি ও কংগ্রেসের নেতারা জোরের সঙ্গে দাবি করেছেন, সবকটি আসনে তাঁদের নিজের নিজের প্রার্থীরা বিপুল ভোটার ব্যবধানে বিজয়ী হবে। শনিবার বিজেপির প্রদেশ সভাপতি রঞ্জিতকুমার দাস দাবি করেছেন, রাজ্যের চার আসন ১ নম্বর রাতাবাড়িতে বিজয়ী মালানকার, ১০৬ নম্বর সোনোরিতে নবনীতা সন্দিকৈ, ৭৪ নম্বর রাজপাড়ায় রাজেন বরঠাকুর এবং ৪৪ নম্বর জনিয়ায় তফিকুর রহমান হেসে-খেলো বিজয়ী হবেন। গত কয়েকদিন চার নির্বাচনী এলাকায় প্রচারভিযানে গিয়ে এই বক্তব্য রাখা হয়েছে তাঁর। তিনি বলেন, সব আসনে কর্মঠ, উদ্যমী এবং মজবুত প্রার্থী দিয়েছেন তাঁরা। চার কলেম্বী বিজেপির সব নির্বাচনী সমাবেশে জনসাধারণের স্বতঃস্ফূর্ত উপস্থিতি আশাব্যঞ্জক। রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সনোয়াল, নেতা-র আত্মীয়ক তথা মন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা-সহ বেশ কয়েকজন মন্ত্রী, বিধায়ক, সাংসদ, এমন-কি তিনি নিজে প্রতিটি কেন্দ্রে বহু সমাবেশ করেছেন। মানুষের উচ্ছ্বাস দেখে অভিভূত তিনি, বলেন রঞ্জিত দাস। তিনি আরও বলেন, কেন্দ্রীয় এবং রাজ্য সরকারের জনকল্যাণমুখি কাজকর্মে জনসাধারণ খুশি, তাই তাঁরা বিজেপি প্রার্থীদেরই ভোট দেবেন

বলে স্থির করেছেন ভোটাররা, দাবি বিজেপির প্রদেশ সভাপতির। এদিকে কংগ্রেসের রাতাবাড়িতে কেশবপ্রসাদ রজক, সোনোরিতে সুশীল সুরি, জনিয়ায় সামসুল হক এবং রাজপাড়ায় কার্তিক কুমারি বিপুল ভোটার ব্যবধানে জয়ী হবেন বলে দাবি করেছেন প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি রিপুন বরা। তিনি বলেন, বিজেপির প্রতি মানুষের মোহ ভঙ্গ হয়েছে। একের পর এক জনবিরোধী কাজ করছে বিজেপি সরকার। কেন্দ্রের পাঁচ এবং রাজ্য তিন বছরের বিজেপি আমলে মানুষ দিশাহারা হয়ে গেছেন। কোনও প্রতিশ্রুতিই বর্তমান সরকার পালন করেনি, তা ভোটারদের কাছে শুনেছেন তাঁরা, বলেন প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি রিপুন বরা। উত্তরে উল্লেখ করা যেতে পারে, দেশের দুই রাজ্যের পাশাপাশি ওখান-পূর্বাঞ্চলের তিন রাজ্যের নয়টি আসন যথাক্রমে অসমে চার, মেঘালয়ে এক, অরুণাচল প্রদেশে এক এবং সিকিমে তিন আসনে আগামী ২১ অক্টোবর উপনির্বাচন অনুষ্ঠিত হবে। অসমে যে চার আসনে উপ-নির্বাচন হবে সেগুলি ১ নম্বর রাতাবাড়ি, ১০৬ নম্বর সোনোরি, ৪৪ নম্বর জনিয়া এবং ৭৪ নম্বর রাজপাড়া। চার আসনের বিধায়করা গত লোকসভা নির্বাচনে প্রতিদ্বন্দিতা করে সাংসদ নির্বাচিত হয়েছেন। ফলে বিধানসভায় চার আসনই শূন্য হয়ে পড়েছিল। রাতাবাড়ি আসন শূন্য হয়ে যায় বিজেপি বিধায়ক কৃপানাথ মাল্লা দলীয় টিকিটে করিমগঞ্জের সাংসদ পদে বিজয়ী হলে। একইভাবে সোনোরির বিজেপি বিধায়ক তথা মন্ত্রী তপন গগৈও দলের টিকিটে প্রতিদ্বন্দিতা করে নির্বাচিত হয়েছিলেন যোরহাটের সাংসদ হিসেবে। বিধায়ক তথা মন্ত্রী পল্লবলোচন দাস তেজপুরের সাংসদ নির্বাচিত হওয়ার পর রাজপাড়া বিধানসভা আসন শূন্য হয়ে পড়ে। অনুরূপভাবে জনিয়া বিধানসভা আসন শূন্য হয়ে যায় কংগ্রেসি বিধায়ক আব্দুল খালেক বরপেটা কেন্দ্রের সাংসদ নির্বাচিত হলে। সম্প্রতি, রাতাবাড়ির বিধায়ক তথা বর্তমানের সাংসদ অসম বিধানসভার উপাধ্যক্ষ ছিলেন। এদিকে, মেঘালয়ের ইস্ট খাসি হিলস-এর ২৬ নম্বর শেখা উপজাতি তফশিলি কেন্দ্রের ইউনাইটেড ডেমোক্রেটিক পার্টি (ইউডিপি)-র টিকিটে নির্বাচিত বিধায়ক তথা রাজ্যের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী, বর্তমান রাজ্য বিধানসভার অধ্যক্ষ ডু ডনকুপার রয়ের আকস্মিক মৃত্যুতে আসনটি শূন্য হয়েছিল। গত ২৮ জুলাই হরিয়ানার গুরুগ্রামে মেডান্টা মেডিসিটি হাসপাতালে শেষ নিশ্বাস ত্যাগ করেছিলেন রাজ্য রাজনীতির এই বাস্তব। এছাড়া অরুণাচল প্রদেশের

ছয়ের পাতায় দেখুন

এমডি/এমএস-এর ২৮৫ টি আসন বাঁচাতে রাজ্যের কাছে আবেদন এসডিএফ-এর

কলকাতা, ১৯ অক্টোবর (হি.স.) :এবছর এমডি এবং এমএস পাঠ্যক্রমে ভর্তি হওয়া ২৮৫ টি আসন বাতিলের হাত থেকে রক্ষা করার জন্য রাজ্য সরকারের কাছে আবেদন করল সার্ভিস ডস্টর ফোরাম (এসডিএফ)। এবছর সর্বভারতীয় স্তরের অত্যন্ত কঠিন পরীক্ষা 'নিউ-পিজি '১৯' উত্তীর্ণ হয়ে ২৮৫ জন সরকারী চিকিৎসক এমডি / এমএস পাঠ্যক্রমে ভর্তি হয়েছেন। এরা সকলেই তিন বছর বা তার বেশিদিন গ্রামে চাকরি করার পরেই এই পরীক্ষায় বসার যোগ্যতা অর্জন করেছেন। এই নিয়মেই গত প্রায় দু দশক ধরে এ রাজ্যে সরকারী হাসপাতালে কর্মরত ডাক্তাররা এমডি / এমএস-এ ভর্তি হন। জুন মাস থেকে (প্রায় পাঁচ মাস) সকলেরই ক্লাস শুরু হয়ে গেছে। শনিবার কলকাতায় এক সাংবাদিক সম্মেলনে এসডিএফ-এর সাধারণ সম্পাদক ডাঃ প্রদীপ বন্দ্যোপাধ্যায় বলেন, যে নিয়মে সরকার এই ২৮৫ জনকে ভর্তি নিয়েছে সেই নিয়মকে চ্যালেঞ্জ করে সরকারি চাকুরি করেন না এমন কিছু চিকিৎসক হাইকোর্টে মামলা করেন। সম্প্রতি উচ্চ আদালতের নির্দেশে কেবলমাত্র ২৮৫ জন সরকারি ডাক্তারের আসন বাতিল করে দেওয়া হয়েছে। ফলে এবছরের জন্য মূল্যবান এই ২৮৫টি আসনের পুরোটাই নষ্ট হবে। কারন সুপ্রিম কোর্টের রায় মোতাবেক ৩১ মে'র পরে আর কোনও ভর্তি নেওয়া যায় না। এই প্রসঙ্গে সার্ভিস ডস্টর ফোরামের সাধারণ সম্পাদক ডাঃ সজল বিশ্বাস বলেন 'বর্তমানে রাজ্যের গ্রামীণ স্বাস্থ্যপরিষেবায় ৯০ শতাংশের উপর বিশেষজ্ঞ পদ ফাঁকা পড়ে রয়েছে। তাই প্রভাব গোটো রাজ্যের স্বাস্থ্যপরিষেবা ভেঙে পড়ার মুখে। এমডি / এমএস পাঠ্যক্রমের সর্বাধিক স্বাস্থ্য-ব্যবস্থাতেই বিশেষজ্ঞ হিসাবে কাজ করছেন। কিন্তু এবছর সে প্রথাই ছেদ ঘটবে। ফলে বিশেষজ্ঞ সংকট আরও মারাত্মক হবে। সবচেয়ে ক্ষতিগ্রস্ত হবেন গ্রামের সাধারণ মানুষ যাদের সরকারী হাসপাতাল ছাড়া যাবার

ছয়ের পাতায় দেখুন

এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায় টাটকা খবর। প্রতিনিয়ত আপডেট পেতে দেখুন

Bengali News Portal
www.jagarantripura.com

মোবাইলে ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই খবর পড়তে পারবেন